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COMISIÓN LEGAL PARA LA PROTECCIÓN 
DE LOS DERECHOS DE LAS COMUNIDADES 
NEGRAS O POBLACIÓN AFROCOLOMBIANA 

DEL CONGRESO DE LA REPÚBLICA
ACTA NÚMERO 04 DE 2023

(abril 26)
Legislatura 2022-2023

Sesión Mixta
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo la 08:00 

a. m., del día miércoles 26 de abril de 2023, se 
reunieron en el Salón de Sesiones de la Comisión 
Sexta de la Cámara de Representante, los integrantes 
de la Comisión Legal para la Protección de los 
Derechos de las Comunidades Negras o Población 
Afrocolombiana del Congreso de la República 
en sesión mixta, bajo la Presidencia ad hoc del 
honorable Representante Cristóbal Caicedo Angulo, 
la Vicepresidencia la honorable Representante 
Elizabeth Jay-Pang Díaz y el señor Coordinador de 
la Comisión, doctor Jorge Luis Utria Pino.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Congresistas que nos acompañan hoy aquí en 
la sesión, algunos de manera presencial, otros 
de manera virtual, están conectados hoy en la 
plataforma, vamos entonces a dar inicio a la sesión 
de la comisión legal afro que está citada para hoy, 
señor Secretario, por favor, dé lectura al Orden del 
Día.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señor Presidente, siendo las ocho treinta y uno 
de la mañana iniciamos esta sesión con la lectura 

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N 

del Orden del Día, correspondiente a la sesión 
ordinaria mixta del día miércoles 26 de abril de 2023 
en el recinto de la Comisión Sexta de la Cámara de 
Representantes:

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Aprobación del Orden del Día

III
Aprobación del Acta número 03 del 16 de 

marzo de 2023
IV

Lo que propongan los(as) honorables 
Congresistas

Señor Presidente, ha sido leído el Orden del Día.
Hace uso de la palabra el Presidente ad 

hoc de la Comisión Legal Afrocolombiana, 
honorable Representante Cristóbal Caicedo 
Angulo:

En consideración el Orden del Día leído, inicia 
su discusión, anuncio se va a cerrar, queda cerrada, 
la prueba la honorable asamblea.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señor Presidente, ha sido aprobado el Orden 
del Día.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Señor secretario, sírvase leer punto que sigue el 
llamado a lista.
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Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Bueno, señor Presidente, vamos a proceder con 
el llamado a lista:

Aljure Martínez William Excusa
Asprilla Reyes Inti Raúl
Bocanegra Pantoja Mónica Karina Conectada
Caicedo Angulo Cristóbal Presente
Carrasquilla Torres Silvio José Conectado
Castillo Advíncula Orlando Presente
Castillo Torres Marelen Conectada
Córdoba Ruiz Piedad Presente
Díaz Arias Gilma Conectada
García Ospina Pedro Baracutao
González Hernando
González Agudelo John Jairo Presente
Hernández Palomino Dorina Conectada
Jarava Díaz Milene
Jay-Pang Díaz Elizabeth Conectada
López Salazar Karen Juliana
Losada Vargas Juan Carlos
Méndez Hernández Jorge Excusa
Montaño Arizala Gerson Lisímaco Conectado
Mosalve Álvarez Ana Rogelia Conectada
Mosquera Torres James Hermenegildo Conectado
Núñez Ramos Jhon Fredy
Palacios Mosquera Jhoany Carlos Alberto Conectado
Palencia Vega Leonor Marina
Pérez Altamira Gersel Luis Presente
Polo Polo Miguel Conectado
Riascos Riascos Paulino Conectado
Salcedo Guerrero Víctor Manuel
Sánchez Montes de Oca Astrid Excusa
Valencia Caicedo Jhon Fredy Presente
Zuleta López Isabel Cristina Conectada

Tenemos en total, señor Presidente, un total de 
17 Congresistas en esta sesión de la Comisión, lo 
que nos indica que tenemos quórum decisorio señor 
Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, señor Secretario, habiendo quórum 
decisorio declaramos abierta esta sesión de la 
comisión, siguiente punto, señor Secretario.

Aprobación del Acta número 03 del 16 de marzo 
de 2023, la cual fue remitida a los correos de los 
honorables Congresistas desde el pasado 11 de 
abril de 2023, es solamente que usted lo someta a 
consideración señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

En consideración al Acta número 03 del 2016 del 
16 de marzo del 2023, se abre la discusión, anuncio 

que se va a cerrar, queda cerrada, la aprueba la 
honorable comisión.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Ha sido aprobada. Señor Presidente, registramos 
la presencia de la Senadora Piedad Córdoba en el 
recinto de manera presencial. 

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Siguiente punto, señor coordinador.
Hace uso de la palabra el Coordinador de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Siguiente punto, lo que propongan los honorables 
Congresistas, señor Presidente. Tenemos unas 
proposiciones que han sido allegadas a esta comisión 
por parte de los honorables Congresistas miembros 
de la misma. 

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Sírvase, señor Secretario, darle lectura a las 
proposiciones que tenemos hoy.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Tenemos una proposición remitida por parte de 
la Representante Gilma Díaz, por medio de la cual 
dice que: como parte de la estrategia de llevar la 
labor de la Comisión Legal para la Protección de los 
Derechos de las Comunidades Negras o Población 
Afrocolombiana del Congreso de la República a las 
regiones, le solicito a la comisión del Senado y Cámara 
de Representantes, autorizar el desplazamiento 
de la comisión legal afro a la ciudad de Florencia, 
Caquetá un día, entre el 17 y 21 del mes de mayo de 
2023, a fin de realizar esta sesión por primera vez 
en la Región Amazónica, teniendo en cuenta que en 
estas fechas se realizará en el Caquetá el VI Festival 
Folclórico Afro Caqueteño y Conmemoración 
del Día de la Afrocolombianidad y se adjunta la 
carta de invitación de un consejo comunitario, señor 
Presidente.

La otra proposición, la presenta el honorable 
Representante Gersel Luis Pérez Altamiranda, 
dice: 

De la manera más atenta, solicito a la Mesa 
Directiva de la Comisión Legal para la Protección 
de los Derechos de las Comunidades Negras o 
Población Afrocolombiana del Congreso de la 
República de Colombia, que, por favor, se convoque 
a una Audiencia Pública en el corregimiento de 
San Basilio de Palenque en el departamento de 
Bolívar, con el propósito de acercar a esta Honorable 
Comisión a la Población Palenquera y celebrar con ellos 
el Día Nacional de la Afrocolombianidad, para recoger 
los comentarios, reflexiones y proposiciones que los 
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hijos e hijas del gran prócer Benkos Biohó tienen para 
encomendarle a los miembros de esta comisión. Así 
mismo, las Instituciones Estatales que invitaremos 
les pueden brindar toda la información sobre la oferta 
institucional que tienen para los habitantes del Primer 
Pueblo Libre de América. 

Para tal efecto, cítese a la doctora Francia Márquez 
Mina, Vicepresidenta de la República de Colombia; 
al doctor Jorge Ignacio Zorro Sánchez, Ministro de 
cultura; al doctor Alfonso Prada Ministro del Interior; al 
doctor Víctor Hugo Moreno Mina, Director de Asuntos 
para las Comunidades Negras, Afrocolombianas, 
Raizales y Palenquera del Ministerio del interior; a la 
doctora Patricia Tobón Yagarí, Directora de la Unidad 
Nacional de Víctimas; al doctor Gerardo Vega Medina, 
de la Agencia Nacional de Tierras; a Cielo Rusínque 
Urrego, Departamento Nacional de Prosperidad Social; 
al doctor Diego Bautista Ríos, Agencia de Desarrollo 
Rural; doctor Carlos Ernesto Camargo Assís, Defensor 
Nacional del Pueblo; doctora Margarita Cabello Blanco, 
Procuradora General de la Nación. 

Finalmente, invítese a los honorables Congresistas 
del Departamento de Bolívar, Gobernador del 
Departamento de Bolívar, Diputados de la Asamblea 
Departamental de Bolívar, alcalde municipal de 
Mahates, Concejo Municipal de Mahates, Consejo 
Comunitario Ma Kankamaná de Palenque, Guardia 
Cimarrona de Palenque y Comunidad en general. La 
presenta el Representante Gersel Pérez.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Gersel Luis Pérez Altamira:

Muchísimas gracias, señor Presidente, señor 
Secretario, con los buenos días, quiero hacer una 
aclaración en esa proposición, y es que teniendo 
en cuenta que el carácter de esta proposición es 
una Audiencia Pública, no podríamos citar a los a 
los Ministros y la Vicepresidenta, tampoco sería el 
ejercicio de control que nosotros tendríamos como 
Congresistas, en ese sentido, cambiar esa palabra de 
citar, en invitar a la Vicepresidenta, de igual manera, 
invitar a los Ministros, directores de departamento para 
que nos puedan acompañar en esa audiencia pública a 
desarrollarse en San Basilio de Palenque, primer Pueblo 
libre de América. Muchísimas gracias, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc de 
la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Tiene la palabra la honorable Senadora de la 
República Piedad Córdoba.

Hace uso de la palabra la honorable Senadora 
Piedad Esneda Córdoba Ruiz:

Lo que no se puede es citar a la Vicepresidenta, se 
puede invitar, y a los demás se pueden citar, pero a la 
Vicepresidenta se invita, no se cita.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Senadora. Continuamos con 
el Orden del Día, señor Secretario, tenemos más 
proposiciones en la mesa.

Hace uso de la palabra el coordinador de la 
Comisión Legal Afro, doctor Jorge Luis Utria 
Pino:

Sí, señor Presidente, otra proposición que nos 
allega la Senadora Piedad Córdoba. En calidad de 
Senadora de la República, le solicito a su señoría, 
someter a consideración de la Mesa Directiva de 
esta comisión, votación de la siguiente proposición:

PROPOSICIÓN
Cítese a el Ministro del Interior, doctor Alfonso 

Prada Gil; Susana Muhamad González, Ministra 
del Medio Ambiente y Desarrollo Sostenible; 
doctor Jorge Iván González, Director de Planeación 
Nacional, al Ministro de Hacienda, doctor José 
Antonio Ocampo. 

Invítese a Vicepresidenta, doctora Francia Elena 
Márquez Mina. 

A fin de que participen en el debate de 
Control Político para buscar salidas a las grandes 
problemáticas que aquejan a los afrodescendientes 
en todo el territorio nacional, en la Comisión 
Legal para la Protección de los Derechos de las 
Comunidades Negras o Población Afrocolombiana 
del Congreso de la República.

Para así, poder precisar de manera concreta el 
mapa de las políticas públicas desarrolladas y por 
desarrollar en materia de derechos de los diversos 
pueblos afro del Pacífico, del Caribe, de los pueblos 
rurales y urbanos.

Teniendo en cuenta que como sociedad no 
podemos ignorar que convivimos con una situación 
de exclusión generada por aquella esclavización y 
por la invisibilización de sus consecuencias, una vez 
que fue formalmente abolida. Hoy en Colombia se 
sigue discriminando en el campo social, económico, 
cultural, religioso, en la educación y en el empleo a 
las comunidades afrocolombianas.

Además, se sirvan responder de manera clara 
y concreta, en el marco de sus competencias 
constitucionales y legales, el siguiente cuestionario

Pues, ya haremos llegar el siguiente cuestionario, 
Senadora Piedad, a los a los funcionarios citados en 
la presente proposición.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Tiene la palabra la honorable Senadora Piedad 
Córdoba.

Hace uso de la palabra la honorable Senadora 
Piedad Esneda Córdoba Ruiz:

Gracias, esta es una proposición muy importante 
que pretende, como en otras oportunidades, yo lo he 
hecho hacer todo un vaciado de cuál es la situación 
y la condición del pueblo negro de este país. Yo 
tuve oportunidad, hace ocho días exactamente hoy, 
de hablar con la señora Vicepresidenta, le entregué 
dicha proposición para que ella a bien tuviera 
considerarla a qué acuerdo llegamos, a que ella va 
a venir a este debate que considero muy importante, 
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es más, este debate me fue aprobado a mí en la 
Plenaria del Senado, pero yo considero que es 
mucho más importante hacerlo primero aquí en la 
comisión, entre otras, para darle la importancia que 
la comisión tiene, y sería realmente muy importante 
que nos pusiéramos de acuerdo con la fecha, para yo 
ponerme de acuerdo con ella y garantizar que el día que 
hagamos el debate ella pueda estar aquí con nosotros, 
lo que será realmente muy importante, porque sería la 
primera vez que un Vicepresidente o Vicepresidenta van 
a un debate a una comisión. 

Entonces, ustedes pueden considerar realmente 
la importancia de la misma y, sobre todo, teniendo en 
consideración cuáles fueron los compromisos que en el 
Plan de Desarrollo realmente quedan para cada una de 
las regiones, donde está la mayoría del pueblo negro, 
pero también hay que tener en consideración, que 
creo que es un elemento que nosotros debemos entrar 
ya a considerar y a debatir, y es que no solamente en 
el Pacífico, en el Atlántico, en las regiones apartadas 
del país hay pueblos afrodescendientes, sino que en 
las grandes ciudades también, debido a la migración 
y debido a otras circunstancias, como en mi caso, mi 
papá es chocoano, pero se fue a vivir a Medellín y 
en Medellín hay mucha gente afrodescendiente y es 
importante saber cuáles son las oportunidades reales 
que nosotros y nosotras tenemos también en los centros 
urbanos, entonces, considero que esta es una proposición 
importante, tengo claro que en este momento no hay 
forma de aprobarla, pero sí dejarla en consideración 
para que en la primera oportunidad la podamos aprobar 
y, de todas maneras, Congresista, poder fijar la fecha 
y ponerme de acuerdo con ella, ustedes saben que ella 
tiene una gira importante en África que no nos coincida, 
pero eso sí, que la podamos hacer mucho antes o antes 
de que lleguemos a mitad de año que es cuando se acaba 
la primera legislatura, mil gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc de 
la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Senadora de la República Piedad 
Córdoba, para comunicarle que sí tenemos quórum 
decisorio porque tenemos conectado en la plataforma 
unos Congresistas que nos da cuántos, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge Luis 
Utria Pino:

18 Congresistas, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

18 Congresistas con los que estamos también 
presentes. Tenemos más proposiciones en la mesa, 
señor Secretario.

Hace uso de la palabra el coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Hay dos, ya estaremos coordinando con la oficina 
de la Senadora Piedad Córdoba al tema de la fecha, 

luego de la aprobación de su proposición. Sí, señor 
Presidente, hay dos proposiciones más.

Una que también nos hace llegar el Representante 
Orlando Castillo Advíncula, dice que ante los graves 
hechos de orden público y violaciones de Derechos 
Humanos y del Derecho Internacional Humanitario, 
contra las comunidades de los ríos Naya, 
Yurumanguí y Cajambre, ubicados en el Pacífico 
Medio, perpetrados por grupos armados al margen 
de la ley que pretenden controlar estos territorios 
amenazando y cercando a las comunidades, 
generando desplazamiento de familias, realizando 
retenciones ilegales de personas, impidiendo el 
ingreso al territorio por parte de los líderes de la 
región; los cuales iniciaron el río Naya en diciembre 
del 2022 y se expandió a Yurumanguí en febrero de 
este año a la fecha, propongo un Debate de Control 
Político al Ministro de Defensa, Iván Velázquez; 
al Ministro del Interior, Alfonso Prada y para el 
Alto Comisionado para la Paz, Iván Danilo Rueda 
Rodríguez, por parte de esta honorable comisión. La 
firma el Representante Orlando Castillo Advíncula.

La otra y última proposición, es la que nos acaba 
de llegar. 

Por lo anterior, solicitamos que se cite a la 
fecha y hora que determine la Mesa Directiva 
de la Comisión Legal para la Protección de los 
Derechos de las Comunidades Negras o Población 
Afrocolombiana Raizales y Palenqueras, a los 
siguientes funcionarios: Ministro del Interior, doctor 
Alfonso Prada Gil; Ministro de Hacienda y Crédito 
Público, doctor José Antonio Ocampo Gaviria; 
Director del Departamento Nacional de Planeación, 
doctor Jorge Iván González. 

Así mismo, sírvase invitar a Procuradora General 
de la Nación, doctora Margarita Cabello Blanco; 
Defensor del Pueblo, doctor Carlos Ernesto Camargo 
Assís; Director de Asuntos para Comunidades 
Negras Afrocolombianas Raizales y Palenqueras, 
doctor Víctor Hugo Moreno Mina.

Con el fin de que se sirvan responder el 
cuestionario anexo, con el propósito de:

1. Analizar las causas por las cuales se omitió 
o excluyó las más de 150 proposiciones radicadas 
y de autoría de los Congresistas de la comisión 
legal afro, para el Proyecto de Ley 274 de 2023 
Senado, 338 de 2023 Cámara, por el cual se 
expide el Plan Nacional de Desarrollo 2023-
2026, Colombia potencia mundial de la vida, pese 
a que se realizaron mesas de trabajo y gestión 
con funcionarios del DNP, restringiendo así por 
vía administrativa el avance y desarrollo de las 
Comunidades Negras Afrocolombianas Raizales y 
Palenqueras, y manteniendo barreras estructurales 
en las instituciones del Estado.

Determinar si existió o no graves vicios de 
legalidad en el proceso de consulta previa.

Determinar si existen faltas disciplinarias o 
penales, y quiénes serían los posibles funcionarios 
responsables, respecto a lo establecido en los dos 
puntos anteriores. Firman el Representante Gersel 
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Pérez Altamiranda y la Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez, señor Presidente, han sido leídas 
las proposiciones.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Tiene la palabra honorable Representante de la 
Cámara Gerson Lisímaco Montaño Arizala. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gerson Lisímaco Montaño 
Arizala:

Muy buenos días a todos y a todas, es un placer 
estar acá nuevamente en esta comisión, me sumo 
a las palabras que plantea la honorable Senadora 
Piedad en cuanto a que cuando llegué a esta 
comisión lo primero que se dijo es que acá íbamos 
a actuar independiente de nuestras tendencias en 
favor de la comunidad negra de Colombia, para mí 
eso no ha cambiado y no va a cambiar jamás, ese 
es el espíritu de esta, de mi presencia acá, pero he 
notado a medida que pasa el tiempo, que nos estamos 
debilitando como tal, e invito en esa medida a que 
los Representantes y Senadores afrodescendientes, 
sigamos en esa tónica de hacer gestión que impacten 
de manera positiva en la realidad del pueblo que 
nosotros representamos, que esto no se trata de 
individualidades, se trata de realidades que viven 
nuestros pueblos y en esa medida debemos hacer 
buscar aliados que nos faciliten el logro de esos 
objetivos.

En otrora, y no fue mucho tiempo, no muy 
atrás, este que es el Gobierno del Cambio que 
nosotros representamos y que queremos se logre la 
transformación, venimos trabajando de manera muy 
muy muy concentrada en el tema de estar incluidos 
en el Plan Nacional de Desarrollo como política de 
Gobierno para los próximos cuatro años, iniciar con 
la base en la transformación para el pueblo nuestro, 
pero con toda esa decisión, con todo ese trabajo que 
hemos tenido, no hemos podido lograr la inclusión 
de iniciativas que hemos construido de manera 
colectiva, y eso llama la atención, Senadora, llama 
la atención porque no hemos podido lograr dicha 
inclusión en este que es el gobierno nuestro, en el 
Gobierno del Cambio, y hemos llamado la atención, 
y lo seguiremos ya y la seguiremos llamando, 
porque es necesaria esa convergencia, no es posible 
que nosotros hayamos construido cerca de 130 
proposiciones y que en un proceso de filtro hayamos 
llegado a 37 proposiciones para presentarlas al DNP, 
y de las 37 proposiciones, cinco que son de forma, 
por lo menos, o cómo que no significan trascendencia 
apenas se van a tener en cuenta, pero las que son 
transversales se negaron de manera inmediata.

Yo invito a todos los Senadores y Representantes, 
a todos los que estamos pensando y trabajando por 
el pueblo negro, a que busquemos la convergencia 
y trabajemos de manera conjunta en el logro de 
esas iniciativas, de esas proposiciones, de esos 
artículos nuevos, tomando como base el acuerdo 
inicial. Y es que, independiente de los partidos, 

vamos a trabajar aquí por la causa de los pueblos 
negros, tenemos unas proposiciones, es necesario, 
señor Presidente, convocar de manera urgente a 
esta comisión, sin afanes, para que prioricemos 
los proyectos transversales que pueden iniciar a 
transformar la realidad que se vive, no podemos 
estar desligados nosotros, como Representantes y 
Senadores de las consultivas que han construido 
proposiciones para anexarse al Plan Nacional 
de Desarrollo y no pueden ellos estar desligados 
de lo que nosotros estamos pensando y estamos 
proponiendo en ese plan Nacional de Desarrollo. 
Este es nuestro momento, 32 Representantes y 
Senadores, deberíamos aprovecharlo en favor de 
lo que somos y representamos, les pido excusas si 
me extendí, pero creo que este es el momento y es 
urgente tomar acciones para empilar ese cambio que 
necesitamos. Muchas gracias, señor Presidente, y 
muchas gracias a todos los presentes.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Representante Gerson, tiene 
el uso de la palabra la Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Ana Rogelia Monsalve Álvarez:

Muchas gracias, Presidente, muy buenos días para 
todos y para todas, acompañando la intervención 
del compañero Gerson, es importante que nosotros 
tengamos claro que hoy las consultivas del pueblo 
afro no están conformes con lo que ha quedado 
en el Plan Nacional de Desarrollo. Para nuestras 
comunidades hace falta mucho, mucho trabajo 
que discutir y se hace necesario que ahondemos en 
qué es lo que realmente se va a aprobar en el Plan 
Nacional de Desarrollo para nuestra gente, para 
nuestros territorios. 

Yo he insistido mucho en que hemos avanzado 
en espacios, pero en espacios más individuales 
que colectivos, necesitamos arrojar realmente 
resultados a los territorios que confían en que 
este, un Gobierno del Cambio, un gobierno donde 
se hace presencia afro de forma significativa, 
realmente llegue un cambio y una transformación, 
nosotros radicamos diferentes proposiciones en 
la comisión, lamentablemente ninguna fue tenida 
en cuenta, proposiciones muy importantes que les 
estaremos socializando a ustedes también, y que 
preguntaremos el por qué no se ha tenido en cuenta, 
es más, dentro del mismo texto, aunque suene un 
poco vaga, pero palabras tan importantes como que 
realmente se defina la población NARP debe ser 
negro, afro colombiano raizal y palenquero, que 
omitan la palabra palenquera de articulados no lo 
podemos aceptar, que se tenga claro fondos, que se 
tenga claro inversiones para otras etnias y que no 
estén establecidas de igual manera para nosotros, no 
lo podemos aceptar, está dentro una proposición que 
habla de algo muy importante para nosotros como 
como lo es  esa política para el desarrollo integral 
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del Pacífico en el marco de cierre de las brechas de 
desigualdad en el desarrollo social y económico de 
la población.

Lo decía ahorita la Senadora Piedad, los 
negros no solamente están en el Pacífico, los 
afrodescendientes, los raizales también tienen 
voz y voto en esta comisión y en este país, las 
palenqueras de la región Caribe también claman 
de que ese programa bien sea política integral de 
desarrollo llegue a la Costa Atlántica, llegue a todos 
los rincones de este país por regiones. Entonces, se 
hace necesaria que esa proposición, y yo de verdad 
los invito con mucho cariño y respeto, a que nos 
unamos porque no nos pueden seguir fracturando 
y nosotros mismos no nos podemos discriminar, ya 
suficiente discriminación tenemos por fuera para 
hacerlo dentro de este legislativo. Entonces, esta 
proposición que busca que ese plan no solamente se 
dé en la región pacífica, sino en todo nuestro país, y 
que nuestra gente la pueda asumir, nosotros vamos 
a solicitar ese debate de control político para que 
nos diga qué está pasando con el Plan Nacional de 
Desarrollo y si en verdad hay una conciliación y una 
articulación con las consultivas. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Muchas gracias, honorable Representante, de 
aclaración, por favor, un momentico, por favor, 
quién pidió la palabra.

Hace uso de la palabra el coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

El Senador Paulino Riascos.
Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

El Senador Riascos pidió la palabra, la Senadora 
Piedad Córdoba, el Representante Gersel, pero voy a 
pedirles el favor que nos den unos minuticos, vamos 
a aprobar las proposiciones y luego seguimos dando 
el uso de la palabra a cada uno de los honorables 
Congresistas, sí tenemos en la mesa cinco 
proposiciones que fueron leídas, en consideración, 
las proposiciones que han sido leídas se inicia su 
discusión.

Hace uso de la palabra el honorable Senador 
Paulino Riascos Riascos:

Presidente, disculpe, disculpe, lo mío es una 
moción de aclaración ahí para no olvidar, que 
pena, no voy a hacer uso de la palabra, solamente 
para manifestarle a toda la comisión que ayer le 
pedí al Departamento Nacional de Planeación y al 
Ministerio de Hacienda, que todo lo que tuviera 
ver con las comunidades negras se le pusiera 
comunidades negras afrocolombianas raizales y 
palenqueras. Por la preocupación de la hermana 
Rogelia, hago la aclaración, le dije revisen y todo lo 
que tenga que ver con nosotros, ese es el derrotero 
que debe contener, gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Muchas gracias, Senador Paulino, sigue la 
discusión, anuncio que se va a cerrar, queda cerrada, 
aprueba las proposiciones leídas los honorables 
Congresistas.

Hace uso de la palabra el coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Han sido aprobadas las cinco proposiciones 
presentadas, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, señor Secretario, seguimos entonces con 
el uso de la palabra, tiene el uso de la palabra la 
Senadora Piedad Córdoba, moción de aclaración, 
perdón, el Representante Gersel.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gersel Luis Pérez Altamira:

Señor Presidente y señor Secretario, que me 
certifiquen si seguimos en el punto de proposición. 

Hace uso de la palabra el coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

No, señor Representante, porque ya se aprobaron, 
el único punto que tenían de proposiciones fueron las 
que ya se acaban de aprobar, señor Representante.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gersel Luis Pérez Altamira:

No hemos pasado todavía al otro punto y yo 
tengo una proposición todavía, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Bueno, sí se puede, entonces, como no hemos 
pasado al siguiente punto, honorable Representante.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gersel Luis Pérez Altamira:

Muchísimas gracias, señor Presidente, 
resulta que el 8 de noviembre del 2022, presenté 
proposición para citar al señor Director de Asunto 
para Comunidades Negras, Afrocolombianas, 
Raizales y Palenqueras del Ministerio del Interior, 
conforme a lo establecido en el artículo 237 de la 
Ley 5ª de 1992, y las atribuciones que nos establece 
la Constitución Política, resulta, señor Presidente, 
que el señor Director de Asuntos Para Comunidades 
Negras, Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras, 
se excusa de esta citación porque el señor no es 
sujeto de control político.

Yo sí quiero que el Director de Asuntos para 
Comunidades Negras, Raizales y Palenqueras 
manifestó que él no asistiría a esa citación porque 
no es sujeto de control político, en ese sentido, 
señor Presidente, yo sí quiero pedirle a usted y a 
la plenaria de la comisión legal afro, que podamos 
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modificar esta citación y se cite al señor Ministro 
Del Interior y de igual manera, se invite al señor 
director, para que nos pueda resolver el cuestionario 
que se le remitió, que hasta el día de hoy no ha sido 
resuelto. Entonces, quisiera que pudiera someter a 
consideración de esta plenaria, señor Presidente, esa 
modificación de esa proposición que fue aprobada el 
8 de noviembre del 2022, muchísimas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Honorable Senadora, me permite primero someter 
a votación, sí, en consideración la proposición que 
presenta el honorable Representante Gersel de 
modificación, se abre la discusión, Ok, se abre la 
discusión, estamos en la discusión tiene el uso de la 
palabra la Senadora Piedad Córdoba.

Hace uso de la palabra la honorable Senadora 
Piedad Esneda Córdoba Ruis:

Gracias, señor Congresista, a ver, o sea que el 
funcionario interpreta las normas a su leal saber y 
entender, él sí es sujeto de control político, porque él 
está y ostenta un cargo de primer nivel que tiene que 
ver con la política afrodescendiente, así que yo no 
estoy de acuerdo con que se diga que no se le puede 
citar, que simplemente se le puede invitar, él no es un 
pasajero del bus de la comunidad afrodescendiente, 
él es un funcionario y tiene la obligación de 
asistir como citado que es y si no, elevemos la 
consulta a la procuraduría para que lo investiguen 
disciplinariamente, pero que no se equivoque, que 
además se supone que él está representándonos ahí, 
y si esa es la circunstancia, pues yo misma me dirijo 
al Presidente de la República para que lo cambien y 
lo pongan de Representante indígenas o de los del 
pueblo Rrom, o de cualquier otra cosa, pero ese es el 
cómo se llama ese señor.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Se llama Víctor Hugo Moreno.
Hace uso de la palabra la honorable Senadora 

Piedad Esneda Córdoba Ruis:
Bueno, pues no pareciera que nos representara, 

pero yo no creo que, señor Congresista, que 
tengamos que cederle le dijo a él, que él interpretaba 
las normas y nos decía a nosotros los Congresistas 
cómo es, que no se equivoque, él no es el jefe de 
nosotros, así de sencillo y él se tiene que someter 
a las normas que rigen en estos casos, y él puede 
ser no invitado, o sea, si lo invita bien y si le da la 
gana o no ese es el resumen del cuento, si los cita tiene 
que venir y se cita y si no viene, pues, se eleva la queja, 
la procuraduría, me reservo para el segundo comentario 
que voy. Bueno, desde noviembre, dice el compañero 
que se trasladó el cuestionario y no lo ha respondido, por 
qué no me hacen el favor, me mandan el cuestionario, yo 
se lo mando al Presidente Petro y le digo que si él nos 
puede responder, da cuenta de ese señor. 

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc de 
la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Senadora Piedad Córdoba, me 
queda entonces hacer la pregunta al Representante 
Gersel si sigue con la posición de la proposición.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Gersel Luis Pérez Altamira:

Yo agradezco la aclaración de la honorable 
Senadora y, señor Presidente, sería de pronto ampliar la 
citación también al Ministro del Interior, que es el jefe 
inmediato de él, además, elevar la queja ante el señor 
ministro y compulsarle copia también a la procuraduría 
para que revise el caso, si en verdad el señor director 
tenía justificación para no presentarse a esa situación. 
Muchísimas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc de 
la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Representante, tiene el uso de la 
palabra la Representante de Gilma Díaz.

Hace uso de la palabra la honorable Representante 
Gilma Díaz Arias:

Presidente, buenos días para usted, para el doctor 
Jorge, y, pues, obviamente para todos los Congresistas, 
Representantes y Senadores, quiero, teniendo en cuenta 
que ya fue aprobada la proposición de hacer nuestra 
primera sesión en el departamento del Caquetá, gracias 
a la invitación de que nos hiciese el comité organizador 
de los afro caqueteños, teniendo en cuenta también 
que se celebraría la conmemoración del Día de la 
Afrocolombianidad en el departamento del Caquetá, 
quiero, de manera especial, agradecerle a cada uno 
de los Congresistas que dio su voto positivo para esta 
proposición y por supuesto internamente, pues, ya iremos 
organizando el tema de las fechas, porque ahí tenemos 
en cuenta que es del 17 al 21, cualquiera de las fechas 
del 21 de mayo cualquiera de las fechas podemos 
organizarla, entonces, ya internamente con ustedes 
y con el coordinador, pues, estaremos dándole 
información para cómo sería la programación. Mil 
gracias a todos ustedes y que tengan buen día.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Muchas gracias, honorable Representante 
Gilma. Sigue la discusión de la proposición de 
Representantes Gersel, anuncio se va a cerrar, queda 
cerrada, la aprueba la honorable comisión legal afro.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí la aprueba, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, señor Secretario, tiene el uso de la 
palabra el honorable Representante Gerson Lisímaco 
Montaño Arizala.
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Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gerson Lisímaco Montaño 
Arizala:

Señor Presidente, como lo manifestaba hace 
unos minutos, los Senadores y Representantes afro 
estamos haciendo un trabajo que nos corresponde 
para visibilizar nuestra población, impactar 
positivamente, pero en esa misma tónica vienen 
trabajando algunos compañeros amigos que están en 
los espacios de consulta previa, y hoy veo presencia 
de ellos acá. No creo que sería en vano y hablando 
claramente en el tema de complementarnos, que 
haciendo presencia acá, no se le pueda permitir un 
minuto, no sé en su sabiduría un tiempo importante 
para que ellos puedan expresar su realidad conforme 
al tema, concretamente el Plan Nacional de 
Desarrollo. Entonces, señor Presidente, le ruego se le 
pueda generar unos minutos para que los escuchemos 
o escuchemos a uno de ellos en una manifestación 
en esta Comisión Legal Afrocolombiana.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Representante Gerson, antes 
de, ya un momentico, Senador Paulino, primero 
tenemos el uso de la palabra por la Senadora Piedad 
Córdoba, que la pidió primero y luego el Senador 
Paulino, y luego entonces, acudimos a la proposición 
que hace el Representante Gerson.

Hace uso de la palabra la honorable Senadora 
Piedad Esneda Córdoba Ruiz:

Bueno, gracias, honorable Representante, yo 
quiero llamar la atención sobre lo siguiente, acabo 
de escucharlos en el sentido de qué queda incluido 
dentro del Plan Nacional de Desarrollo y eso es 
preocupante, porque en este momento, yo lo digo 
porque yo ayer me acerqué a la Presidenta de la 
Comisión Tercera, la doctora Clara López, en razón 
a que yo estoy muy interesada en que al Chocó se le 
devuelva la fábrica de licores, que es una decisión 
realmente del gobernador.

Obviamente, así mismo, como el tema de la 
lotería, revisaré la concesión que se dio para que 
el departamento se vea beneficiado, y en ese orden 
de ideas, el tema de la navegabilidad del río Atrato, 
que es muy importante, porque sería una decisión 
de gobierno que de quienes conocen o conocemos 
al departamento del Chocó deben tener muy claro 
que el río Atrato y el río San Juan son vías arterias, 
que son ríos que realmente le dan la vida o no al 
departamento, y al tomar una decisión de alto 
gobierno, hace ya mucho tiempo prácticamente 
da lugar la posibilidad de la navegabilidad, con el 
argumento de los antioqueños de que era que había 
que hacerlo porque por ahí se iba el contrabando, 
eso es absolutamente falso, eso era buscar 
condiciones mejores para él, para los empresarios 
del departamento de Antioquia, independientemente 
que yo soy antioqueña, yo soy más chocoana que 
antioqueña por mi familia, entonces, me quedé muy 
preocupada, obviamente que yo ya había hecho 

una intervención para lo del río Atrato cuando se 
empezó a discutir el Plan de Desarrollo, pero lo que 
les quiero decir es que lo que vayamos nosotros 
a interponer en este momento con relación a las 
organizaciones o comunidades afro, lo tendríamos 
que hacer ya en plenarias.

O sea, ya no lo podemos hacer en comisiones y 
en plenaria es muy complicado, entonces, ¿que qué 
observo yo?, primero, que la Vicepresidenta nos debió 
haber reunido, o sea, nos debió haber convocado, 
porque se supone que a ella por competencias del 
Presidente de la República, le asignó toda la región 
Pacífico, pero independientemente de eso hay que 
decir que no solamente afrodescendientes hay en el 
Pacífico, hay en el Atlántico, hay en las zonas de 
lo que se llama la Colombia profunda, es decir, en 
general en todo el país. Entonces, eso no se hizo 
y es preocupante, porque teniendo nosotros una 
Vicepresidenta afrodescendiente, se pensaría que 
las condiciones son mucho mejores que antes si 
estamos haciendo con esto una crítica constructiva.

Yo diría que estamos igual o peor, entonces, a qué 
va mi intervención, y yo quería hablar de esto aquí 
en la comisión, a que nosotros, si quiere el señor 
Presidente de la comisión, o pues, tengo entendido 
que es una Presidenta, cierto, bueno, o quienes están 
coordinando ahora, se nombre una subcomisión 
que recoja las inquietudes y las preocupaciones que 
tenemos en todo el país, por ejemplo, Buenaventura 
está atravesando una situación supremamente 
complicada y difícil, no sé si ustedes saben las 
circunstancias supuestamente del hospital, nosotros 
en el departamento del Chocó necesitamos un 
hospital de tercer nivel y esa es una decisión muy 
muy grande, porque los recursos son realmente 
que tienen que salir de la nación y los hay, o sea, 
yo ausculté en el Ministerio de Salud que he estado 
muy cerca por la reforma, porque es de la Comisión 
Séptima y yo sé que recursos para esos hospitales 
en el departamento del Chocó, en Buenaventura, 
en Guapi y en Tumaco los hay, y en el Cauca en 
general.

Aquí hay conmigo, somos varios los que 
pertenecemos al pueblo afro de distintas regiones del 
país, y por lo tanto, abogo que nos debemos ocupar 
nosotros mismos, para que en bloque podamos 
incidir en la discusión que se va a llevar a plenarias, 
había consideración de que primero antes de 
incidir en las comisiones, en las sesiones plenarias, 
pongámonos nosotros de acuerdo qué requerimos 
en cada uno de estos departamentos o regiones, de 
tal forma que nosotros lleguemos unidos, no cada 
uno jalando por su lado, porque conseguimos nada, 
sino que lleguemos con una plataforma completa y 
podamos incidir en la discusión del Plan Nacional 
de Desarrollo cuando ya llegue a plenaria. 

Yo tengo entendido que ya está prácticamente 
a punto de llegar a plenaria, obviamente que, 
seguramente con la crisis ministerial que acaba de 
crear el Presidente, pues eso va a variar, pero yo sí 
con todo respeto les diría que sería muy importante 
que nosotros lográramos conjugar todas las acciones 
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y todas las propuestas que se tengan en todos los 
departamentos para que nosotros incidamos de 
manera concreta, respetando lo que es la estructura 
de gobierno, es decir, respetando el rol que juega la 
Vicepresidenta. 

Me parece que, si fuera posible, reunirnos con 
ella y decirle nosotros vamos a presentar estas 
propuestas, necesitamos que usted las avale, para 
que tengan mayor legitimidad. De igual forma, 
nosotros somos Congresistas y las podemos plantear 
y discutir con o sin el visto bueno de ella, pero yo 
creo que para no burlar la competencia que le ha 
dado el Presidente y sobre todo, para reconocerle 
la legitimidad que tiene como afrodescendiente, 
yo sugeriría, con todo respeto, que auscultemos y 
que la Mesa Directiva reciba las observaciones 
que tengamos, hagamos un solo documento y nos 
vamos todos juntos para la comisión, las comisiones 
terceras que ya van a reunirse, ya van a plenaria 
para que sean tenidos en cuenta y las podamos 
discutir, yo creo que podemos tener anuencia dentro 
del Plan Nacional de Desarrollo, nos van a decir 
con seguridad que por qué no participamos en la 
discusión pero ya no participamos. 

Entonces, lo importante es que podamos recoger 
todas estas observaciones, porque miren, muchachos, 
recuerden es un Plan Nacional de Desarrollo para 
cuatro años, si nosotros no lo hacemos ahora 
quedamos por fuera de absolutamente todo, y sobre 
todo, hay decisiones que yo personalmente estoy 
muy muy interesada en la navegabilidad del río 
Atrato y en la navegabilidad del río San Juan, porque 
eso va a empujar a la región, o sea, una cosa es el río 
Atrato lleno de dragas y de saqueo indiscriminado 
del oro y otra cosa es una navegabilidad ordenada, 
comercial, que va a permitir que mucha de la 
mercancía que puede venir de Antioquia salga por el 
por el río Atrato y llegue directamente a Turbo y de 
ahí a Barranquilla.

O sea, es muy importante esto, porque no podemos 
seguir, muchachos, toda la vida esperando que nos 
den para una carreterita o que nos den para una vía 
terciaria, o que de pronto mejor el hospital, no, yo 
creo que en las regiones de nosotros hay que pensar 
en obras de envergadura y les quiero decir más, yo 
creo que nosotros debemos decirle al Presidente.

Yo me pongo a disposición de eso con ustedes, 
que acabe con la privatización de la operación 
portuaria de Buenaventura, eso fue lo que acabó con 
Buenaventura y esa es una decisión de ese negociante 
mercantilista de César Gaviria, que hoy se opone en 
la reforma en la salud, pero fue su negocio, y por 
eso Buenaventura está en un nivel de postración 
tan espantoso, entonces, son decisiones de esta 
envergadura, de este tamaño, que realmente abran 
la puerta al desarrollo de las regiones, Buenaventura 
es el segundo puerto más importante de América 
Latina y es el puerto importante al país y la miseria 
y la postración que hay se debe precisamente, a una 
decisión de estos comerciantes, si nosotros le damos 
un golpe en la pantorrilla a Gaviria, desprivatizando 

la operación portuaria, se acaba, se jode su negocio, 
pero se beneficia el puerto.

Entonces, yo les hago esta observación, porque 
me parece que es muy importante, porque es 
necesario que nosotros realmente presentemos 
propuestas de desarrollo, a mí personalmente me 
parece muy importante que en la región del Pacífico 
y en las regiones negras haya hartos institutos de arte 
y de cultura, porque somos propicios y propensos 
hacia eso, que haya hartos escenarios deportivos, 
porque tenemos capacidades para eso y fuera de ello 
hay unas posiciones geoestratégicas tan importantes 
que tienen la obligación de ponernos a beneficiarnos 
de ese desarrollo.

Buenaventura es supremamente importante, 
Tumaco tiene que ser un puerto realmente con las 
condiciones como debe ser, jalona todo el desarrollo 
de esa región, tenemos una discusión importante, 
muchachos, si es que no podemos permitir que 
Gorgona sea una base militar, y eso nos atañe, porque 
Gorgona pertenece a Guapi, nos atañe a nosotros, 
qué significa eso, qué comporta eso, entonces, yo 
me pongo a disposición y que nosotros digamos 
para que presentemos un documento completo de 
tal manera que se le levante el perfil a la Comisión 
Afro, que no es un grupo de negros y negras aquí 
reunidos viendo a ver qué pedimos, no vamos a 
incidir sobre nuestra situación y nuestra condición, y 
quiero decirles, es ahora o nunca, porque son cuatro 
años del Gobierno del Cambio, había consideración 
que tenemos que tener en cuenta que hay una crisis 
ministerial, no sabemos realmente qué va a pasar, 
nuestras proposiciones se tienen que ceñir a esos 
cambios que se van a dar en el gabinete y, entonces, 
pues, en ese orden de ideas, empujar.

Yo les voy a ofrecer disculpas, me debo retirar 
a Comisión del Pacto Histórico para la reforma a 
la salud, ya ustedes saben cómo está la situación, 
pero saben que pueden contar conmigo, vuelvo 
y reitero, hagamos una subcomisión o como se 
quieran o citemos a otra reunión rápidamente para 
que podamos introducir en el Plan de Desarrollo 
las reformas que deben ser, no dejemos pasar esta 
oportunidad, lo otro es que nos den un puestecito 
para un negro, para una negra, o que de pronto 
feliciten a uno porque ganó una carrera de ciclismo 
o de atletismo y eso ya no es, yo creo que aquí es 
realmente que se nos trate como pueblo que somos, 
y que si no estamos en el presupuesto no existimos, 
tengámoslo claro, no existimos.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Senadora Piedad Córdoba, 
antes de que se retire, para su conocimiento, en las 
proposiciones que presentamos va la recuperación 
del río Atrato y presentamos también una 
proposición, que es un artículo nuevo, salvamento 
de los hospitales del Pacífico, entonces, para que lo 
tenga en cuenta que seguimos en la discusión con 
el DNP, para recuperar los hospitales también del 
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Pacífico, quiero recordarles que estamos en directo 
por el canal del Congreso y por el canal YouTube, 
esta sesión está siendo grabada por el canal YouTube.

Hace uso de la palabra la honorable Senadora 
Piedad Esneda Córdoba Ruis:

Lo importante aquí hay una, tú eres funcionaria.
Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Sí, ya les vamos a dar el uso de la palabra a ellos 
ahora.

Hace uso de la palabra la honorable Senadora 
Piedad Esneda Córdoba Ruis:

Bueno, entonces, ella dice que en el Plan 
Nacional de Desarrollo no fueron escuchados, es 
lo que me está diciendo ella, no es cierto, pues no 
sé si es cierto, pero lo concreto es que el plan de 
hospitales como dices tú y…

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Recuperación del río Atrato.
Hace uso de la palabra la honorable Senadora 

Piedad Esneda Córdoba Ruiz:
Bueno, lo que tenemos que verificar es que sí 

haya quedado en el Plan de Desarrollo.
Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Hasta ahora no han quedado. Entonces, tenemos 
que seguir la discusión en el orden en que me pidieron 
la palabra, Senadora, y honorables Representantes 
y Congresistas, vamos a dar el uso de la palabra 
y sigue entonces con el uso de la palabra nuestro 
Senador Paulino Riascos.

Hace uso de la palabra el honorable Senador 
Paulino Riascos Riascos:

Muy buenos días para todos los compañeros y 
compañeras que están virtuales y presenciales, 
hermanos, pues, como todo mundo sabe, yo nací de 
los procesos organizativos, doy gracias a Dios por 
estar en un escenario hoy, pero sigo reconociendo 
los espacios y hay que dejar claridad en unas cosas, 
porque tampoco nos podemos engañar, primero 
no sé si el compañero Miguel Polo Polo y Ana 
Rogelia tengan claro que ellos hacen parte de la 
consultiva nacional, por ley ellos dos hacen parte 
de la consultiva, bueno, no sé si están cumpliendo 
con su papel, si van, porque ellos no necesitan que 
nadie los invite, segundo momento es el Espacio 
Nacional de Consulta Previa porque la consultiva 
está interpretada como para hacer seguimiento a los 
acuerdos con el Gobierno y el espacio nacional, como 
su nombre lo indica, para consultar el desarrollo con 
enfoque diferencial de nuestras comunidades.

Yo discrepo, incluso comenzando por lo último 
que escuché, que no ha sido a las comunidades 
porque los compañeros del espacio nacional saben 

que hicieron un espacio interlocución que se llamó 
consulta el plan de desarrollo, malo, bueno, con el 
gobierno a partir de allí necesitamos es saber qué 
pasó con lo que se consultó con las comunidades, 
pero sí hubo consulta previa, porque conocí del 
escenario y estuve en una preocupación grandísima, 
porque como los Congresistas no somos parte 
integral de ese espacio, no se nos utilizó para nada y 
los compañeros tienen que ser claros y responsables 
con ese tema.

No utilizaron a los Congresistas ni como amigos 
ni como bancada afro, y le dije al espacio nacional, 
donde todavía estoy en el chat, fui miembro de 
ese espacio hasta que me elegí, que tenía grandes 
preocupaciones, porque ni siquiera yo, no sé 
cuántos Congresistas negros conocen las actas 
consultadas que eran los que son los acuerdos con 
enfoque diferencial válido para introducir en el 
plan de desarrollo y que hacen parte integral del 
plan de desarrollo, yo no los conocí, para ayudarlos 
a defender, no sé cuántos de mis compañeros los 
conocen y los compañeros que participaron de ese 
espacio nacional y de la consulta deben asumir su 
responsabilidad frente a lo que pasó, yo, con todo 
respeto pregunto hoy para qué nos buscan, es tarde, 
como lo ha dicho la Senadora Piedad Córdoba, 
haremos lo que sea posible, pero que quede claro de 
quién eran las competencias del primer momento, 
habernos puesto en contexto cuando no los querían 
escuchar en forma, por qué no nos consultaron, yo 
hablo así para que las cosas queden claras. 

Hoy estamos buscando hacer la defensa de lo que 
sea posible, pero aquí hay unas responsabilidades 
de cada compañero en el espacio que hoy ostenta, 
nosotros como Congresistas tenemos la misión de 
defender la política pública general, pero el enfoque 
diferencial comienza por ese espacio, porque son los 
facultados. 

Yo hasta hoy no conozco las actas consultadas 
con el espacio nacional para defender esos acuerdos, 
no las conozco oficialmente, yo no entiendo por 
qué, así como hoy llegan a esta sesión, por qué no 
llevaron esta consulta integral que hicieron con el 
Gobierno a la bancada afro para nosotros defender 
esos acuerdos.

Con todo respeto, yo asumo la defensa de lo 
que sea posible hoy, pero tenemos que decirnos 
la verdad, a partir de ello, yo hoy discrepo de la 
presencia de compañeros ahí, porque este no es el 
momento, era antes, repito, y ojalá mi grabación 
se entienda para que no vayan ahora a comenzar 
los compañeros a demeritar de mis palabras, sino 
a llevar el mensaje claro que estoy dispuesto a 
repetir en el chat del espacio, porque creo que en 
esta misma dirección lo he escrito cuando he tenido 
la oportunidad, para que no vayan a decir ahora 
que ando hablando del espacio, sino que esta es la 
claridad que debemos tener, el momento era antes, 
si pueden grábenme, si pueden pidan la grabación 
para que la transmitan al espacio nacional, tal cual 
como lo estoy manifestando, estoy dispuesto, la 
pequeña defensa de lo que se pueda ahorita, pero 



Gaceta del Congreso  208	 Viernes, 8 de marzo de 2024	 Página 11

el momento ya pasó, como lo ha dicho la Senadora 
Piedad Córdoba, es tarde con su leal experiencia, 
Gracias, compañeros.

Hace uso de la palabra el Presidente ad 
hoc de la Comisión Legal Afrocolombiana, 
honorable Representante Cristóbal Caicedo 
Angulo:

Gracias honorable Senador Paulino Riascos, la 
Representante Ana Rogelia pide una réplica porque 
usted la nombró, entonces, tiene el uso de la palabra 
Representante.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Ana Rogelia Monsalve Álvarez:

Buenos días para todos y para todas, bueno, yo 
difiero un poco de lo que dice el Senador Paulino, 
porque si hay algo que en esta comisión y en este 
país se puede negar, ha sido la diferencia y las 
distancias de los espacios con los Congresistas, y 
eso no es porque Ana Rogelia hoy ostente la curul 
afrodescendiente, sino que siempre ha existido esa 
distancia, desafortunadamente no fui invitada al 
espacio y eso también es una realidad, sé que hago 
parte de él pero son espacios autónomos también, 
entonces, miren, yo considero que no es tarde para 
sentarnos y conciliar y la presencia hoy de esta 
delegación de la comisión Segunda del Espacio 
Nacional hay que respetarla y hay que valorarla, 
¿por qué?, porque es un paso que estamos dando 
para comenzar a articular esta comisión legal con 
los miembros de los espacios y poder articular como 
verdaderamente un equipo afrodescendiente, en pro 
de nuestras comunidades. 

No es sano y no pienso discutir con el Senador, 
a quien aprecio mucho, pero no es sano entrar 
ahora mismo en una disputa, yo pienso que allá 
afuerita tenemos que dejar todas las diferencias 
que tengamos, no solamente políticas, sino también 
regionales y entender que es hoy, es el momento 
que necesitamos dejar sentado en ese Plan Nacional 
de Desarrollo, unos objetivos claros para nuestras 
comunidades, eso es lo que hoy nos tiene que 
atender todas nuestras inquietudes, y es lo que tiene 
que atender todo nuestro tiempo. 

Mire, si nosotros citamos a debate, primero si 
escuchamos, eso es importante porque es que lo 
que nos viene a decir esta delegación del espacio 
nacional de consulta previa es que no se hizo el 
debido proceso en la consulta previa, sí me entiende, 
eso no se hizo el debido proceso y si hoy nos busca, 
¿por qué nosotros le vamos a cerrar la puerta?, 
nosotros estamos aquí es para apoyar y estamos 
aquí para representar el pueblo afro y no considero 
que deba ser que ya se acabó el tiempo, lo dijo la 
Senadora Piedad, también, hombre, es tarde, pero 
no se no es imposible, nosotros en estos momentos 
podemos conciliar con un gobierno de cambio, con 
un afro gobierno, como lo digo yo, que tiene una 
presencia grande de nosotros en diferentes espacios 
y vamos a aprovecharlo vamos a mirar cómo 
nosotros podemos conciliar y que verdaderamente 
se pueda dar un espacio positivo dentro del Plan 

Nacional de Desarrollo y yo le pido, Presidente, que 
le demos la palabra para que ella pueda explicar, 
como Presidenta de esta Comisión Segunda, qué fue 
lo que pasó en esa consulta previa, qué fue lo que 
se hizo con este gobierno y cómo nosotros ahora 
mismo podemos ayudar a que todo eso se subsane. 
Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Representante Ana Rogelia. 
Tenemos, sí perdón, el Senador Paulino.

Hace uso de la palabra el honorable Senador 
Paulino Riascos Riascos:

¿Porque no hay réplica? Tengo derecho.
Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

No tiene por qué, no hay réplica de réplica, 
Senador Paulino, qué pena con usted, pero no 
podemos porque no hay réplica de réplica. Sí, vamos 
a, Senador Paulino, vamos a dar el uso de la palabra 
en el orden en que tenemos hoy aquí, y luego le 
damos a la consultiva, perdón, Senador, perdón, 
Senador, luego usted pide el uso de la palabra y 
se la damos, de acuerdo, sí, para que avancemos 
en el tema, ahorita tiene el uso de la palabra el 
Representante John Fredy Valencia.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante John Fredy Valencia:

Gracias, Presidente, muy bien, con los buenos 
días para todos.

Hace uso de la palabra el honorable Senador 
Paulino Riascos Riascos:

Me incluye en el orden de la palabra.
Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Sí, Senador Paulino, ya está en el orden de la 
palabra.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jhon Fredy Valencia:

Gracias, señor Presidente, Mesa Directiva, 
miembros de la comisión afro, un saludo muy 
especial y que Dios los bendiga, hoy como miembro 
de las curules de paz y miembro de la comisión legal 
afro, pues le damos la bienvenida a los compañeros 
del espacio nacional, a mi compañero Arley, a todos 
los que lo acompañan, realmente sí, como comisión 
legal afro tuvimos una falla, pero no quiere decir 
que eso no lo podamos enmendar, no, realmente 
hago parte de las comisiones económicas junto 
con el Senador Paulino y, pues nosotros siempre 
hablábamos y decíamos que no tuvimos el tiempo, 
no tuvimos cómo enterarnos de lo que sea en la 
consulta se trató, hubo una consulta y unos acuerdos, 
lo que están manifestando hoy los miembros del 
espacio es que no se cumplió en el plan de desarrollo 
con lo pactado.
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Nosotros tratamos a defender algunas cosas, es 
imposible dos afrocolombianos luchar contra 48 
que hacen parte de las comisiones económicas, ahí, 
desde ayer. Incluso el Senador Paulino ayer estuvo 
en una subcomisión para defender un porcentaje 
que nosotros estábamos pidiendo contratación 
para nuestras comunidades, miren, nosotros somos 
nuevos en este ejercicio, pero no es presentar 
proposiciones por presentar, allá las proposiciones 
tienen que tener un doliente, los partidos defienden 
sus proposiciones, los Representantes defienden, ahí 
fallamos porque nosotros no conocimos muchas de 
las proposiciones.

Nosotros en una comisión anterior hicimos un 
drive y enviamos cada Representante, algunas 
proposiciones que habíamos hecho, lo ideal era 
decir, señor Presidente, estas son las proposiciones, 
dárnoslas a conocer a nosotros para nosotros dar una 
lucha más fuerte allá, por así decirlo, si nosotros hoy 
nos reunimos acá y presentamos y hacemos dos o 
tres proposiciones y tenemos aval de planeación y 
tenemos aval del gobierno, muy seguramente, van 
a ser incluidas para darle el debate que corresponde 
en la plenaria del Congreso y ahí podemos lograr 
algunas cosas de obviamente sin saltarnos lo que se 
ha acordado en el espacio de consulta previa.

Entonces, podemos hacer ese ejercicio, yo creo 
que somos una bancada muy fuerte, muy robusta, 
creo que se puede hacer, entonces bienvenida la 
discusión y vamos a estar pendientes para que 
armemos unas dos o tres proposiciones, no nos 
vamos a llamar engaños y hacer, vamos a hacer diez 
no porque va a ser muy difícil, yo creo que sería 
darle la palabra a los del espacio para escucharlos y 
seguir. Muchas gracias, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Representante John Freddy, 
vamos a hacer un mecanismo, quiero anunciarles 
que este recinto de la Comisión Sexta es prestado, 
por lo tanto, tenemos muy poco tiempo, ya nos están 
pidiendo el recinto, entonces, vamos a dar la palabra 
con un tiempo limitado, sí, tenemos tres personas 
pendientes para el uso de la palabra y luego la 
Comisión del Espacio Nacional de Consulta Previa, 
entonces, por favor, vamos a dar dos minutos 
para cada uno de los Representantes, los tres que 
tenemos y ya no vamos a dar el uso de la palabra 
Representantes, escuchamos, entonces tiene el uso 
de la palabra la honorable Representante Dorina 
Hernández, dos minutos por favor, honorables 
Representantes.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Dorina Hernández Palomino:

Buenos días para todos y todas, bueno, me voy 
a ser muy puntual honrando el tiempo, quiero hacer 
énfasis y destacar que el compañero Paulino nos 
dijo que hizo una proposición en términos de que 
los articulados en el Plan Nacional de Desarrollo 
pudieran decir comunidades negras, en general 

como se plantea, para tratar de resolver la situación 
que hemos planteado aquí en que muchos articulados 
están referidos solo a una región negra del país. Yo 
entiendo el ánimo y el espíritu con que lo hace el 
Congresista Paulino de avanzar, pero eso no es 
suficiente, eso no es suficiente porque hay muchos 
articulados centrados solo en una región afro del 
país y eso entendemos que hay una región mucho 
más vulnerable, mucho más abandonada, pero en 
todo el país hay muchos pueblos.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Se le cayó la conexión a la honorable 
Representante Dorina, le agradecemos también su 
participación. Sí la estamos escuchando.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Dorina Hernández Palomino:

Hola, lo que quiero decir es, compañeros y 
compañeras, que es todavía el lugar a que podamos 
mostrar un compromiso más nacional, porque 
así como está planteado lo que hace es que nos 
quedamos bien, nos desempoderamos como 
Congresistas, como bancada afro, como Gobierno, 
porque le seguimos poniendo el énfasis que los 
negros no estamos en todo el país, sino que estamos 
solamente en una zona del país, eso es un mal 
mensaje que no empodera ni siquiera al Gobierno, 
ni a los Congresistas que están en la región donde 
se está haciendo énfasis, todo lo contrario, también 
lo desempodera. Entonces, yo sí hago el llamado a 
que en lo que nos queda porque aún todavía no se 
ha llevado al debate en plenaria del Plan Nacional 
de Desarrollo, que podamos mirar la manera en que 
no se siga centrando estos articulados a una sola 
región, porque no nos empodera a ningunos, todo lo 
contrario, nos desempodera como gobierno y como 
bancada, sé que el espíritu que está haciendo el 
Senador Paulino, digamos aporta, pero no resuelve, 
porque hay unos que sí están muy puntuales y no 
le va a resolver decirle que para las comunidades 
negras, entonces llamo la atención.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Muchas gracias, honorable Representante 
Dorina, tiene el uso de la palabra al Senador Paulino 
por dos minutos por favor.

Hace uso de la palabra el honorable Senador 
Paulino Riascos Riascos:

Lo que yo dije fue que le había pedido al 
gobierno que todo lo que tratara comunidades 
negras debería llevar el derrotero de comunidades 
negras, afrocolombianas, raizales y palenqueras, 
quiero pedir ayúdenme a identificar esos artículos 
que estén beneficiando a una región, por ejemplo 
la del Pacífico y no a las comunidades negras en 
general, no los conozco para claridad, segundo, por 
qué pedí a la hermana Rogelia, le quiero aclarar, 
cuando yo digo no sé si tiene claro que pertenece a 
la consultiva, quiero decirle no necesita ser invitada, 
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usted hace parte de ella y nada, usted puede asistir 
con Polo Polo cuando gusten, no necesitan ser 
invitados.

Lo otro que he manifestado, lo he manifestado 
con claridad y no acepto que ponga en mi boca 
polemización, porque no estoy polemizando sino que 
estoy hablando con claridad lo que ha pasado, porque 
no nos podemos engañar, no estoy demeritando de 
nada ni he dicho que nada es posible, he dicho que 
estoy abierto, pero no nos podemos engañar, porque 
después de los fracasos vienen las responsabilidades 
y entonces no nos podemos engañar ahí porque 
no puedo aceptar que la hermana Rogelia plantee 
como si yo estuviera haciendo negligente a lo que 
podamos lograr hoy, remendar en medio de las de 
las dificultades que hay muy claro en manifestar 
que estaba abierto al diálogo, pero no nos podemos 
engañar que es tarde, es tarde y exalto la palabra del 
compañero Valencia que ha estado con nosotros en 
la discusión.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Senador, ya se le acabaron 
los dos minutos, tiene el uso de la palabra el 
Representante de Gersel Luis Pérez Altamiranda.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gersel Luis Pérez Altamira:

Señor Presidente, muchísimas gracias, voy 
a tratar de ser lo más breve posible teniendo en 
cuenta que usted ha dispuesto que contamos con 
dos minutos para nuestra intervención, yo sí quiero 
llamar poderosamente la atención, señor Presidente, 
bueno, antes saludar a los hermanos del Espacio 
Nacional de Consulta Previa, pero a mí me preocupa 
la posición que hoy tiene el Gobierno nacional, esta 
mañana, señor Presidente, usted nos acompañó a 
una reunión con la directiva de planeación nacional, 
donde asistieron dos subdirectores de planeación y 
en la comisión de ordenamiento territorial realizamos 
ciertas proposiciones y le voy a poner dos casos 
específicos, señor Presidente, ojalá y me regale un 
minuto más pero en el caso del artículo 218, y esto 
sí quiero que el Senador Paulino nos pueda orientar, 
porque el artículo 218 del plan de desarrollo establece 
las líneas de inversión territorial, resulta que estas 
líneas de inversión territorial se encuentran dirigidas 
únicamente para la población indígena.

Propusimos a través de esta comisión que se 
incluyera los territorios y comunidades negras 
afrocolombianas raizales y palenqueras, para 
sorpresa mía el señor subdirector Camilo Acero, 
me manifiesta que esto no es posible porque esto ya 
fue discutido en primer debate y no se acogió, será 
que nosotros como Congresistas de la República no 
tenemos la facultad para que en plenaria podamos 
presentar estas proposiciones y ser discutidas en la 
plenaria del Congreso de la República, yo sí quiero 
decirle, Presidente, que me siento indignado, porque 
como Congresista también tengo derecho, ya que no 
pertenezco a las comisiones económicas de poder 

llevar mis proposiciones a la plenaria y considero 
también que no es tarde para que nosotros como 
Comisión Legal Afro asumamos la bandera de 
nuestra gente.

Hoy tenemos un compromiso con nuestros 
hijos, tenemos un compromiso con nuestros padres, 
pero además, tenemos un compromiso de patria 
con nuestra etnia, y tenemos la responsabilidad 
de llevar las propuestas que nuestra gente a través 
de la consultiva y a través del espacio nacional de 
consultas previas y de los diálogos regionales que 
realizó este Gobierno no han sido tenidos en cuenta. 
Usted, Presidente, además, deme un minuto, es el 
coordinador de la subcomisión que creamos para 
revisar las propuestas de cada uno de los Congresistas 
y me da dolor, señor Presidente, que el gobierno 
hoy nos diga que no van a ser tenidas en cuenta 
nuestras propuestas, tenemos un compromiso, señor 
Presidente, y asumamos nuestra responsabilidad. 
Muchísimas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Muchas gracias, honorable Representante Gersel. 
El último de la palabra, el Representante Pedro 
Baracutao, tiene el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Pedro Baracutao García 
Ospina: Buenos días para todas y todos, gracias, 
Presidente, un saludo ahí para los compañeros que 
nos acompañan acá en el Congreso, la unidad es 
la salida, si nosotros estamos divididos, créanme 
que no vamos a hacer valer nuestra voz, nuestra 
representación en este Congreso de la República, 
yo creo que las propuestas que hemos realizado 
es porque recogen el sentir de nuestra gente en el 
territorio, la paz que se firmó, el acuerdo de paz 
que se firmó con las FARC deja unos territorios que 
necesita una implementación del acuerdo y por eso 
estamos realizando varias propuestas, una de ellas es 
cómo la conectividad terrestre de las vías para la paz, 
están los planes de desarrollo con enfoque territorial 
y dentro de ellos están los PATR que es la forma en 
que se debe llevar a cabo la implementación de las 
vías en los territorios.

Hicimos unas propuestas y fueron avaladas 
por esta comisión, Presidente, en su mayoría los 
Congresistas las avalaron y no han quedado en el 
Plan Nacional de Desarrollo, entonces, nosotros 
tenemos también la palabra y tenemos la voz, 
tenemos que hacernos ver y respetar en la plenaria 
que nosotros podamos estar unidos allí, así como los 
pueblos indígenas tienen derecho, y con el respeto 
de ellos, nosotros también tenemos derecho, una de 
las proposiciones que estamos haciendo es del fondo 
autónomo para las comunidades negras, cómo no va 
a ser eso importante en los territorios para nosotros, 
cómo no va a ser importante que las comunidades 
negras tengan un fondo autónomo para poder 
solucionar las problemáticas que históricamente 
hemos vivido en el territorio nacional, yo sí, 
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encarecidamente, pido, Presidente, que nos 
paremos y hagamos valer con nuestros votos, y si 
no hay la aprobación de nuestras propuestas, pues, 
entonces, tampoco aprobemos las propuestas que el 
gobierno está haciendo en el en el Plan Nacional de 
Desarrollo, parémonos allí y hagámonos respetar. 
Muchas gracias, Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Representante Pedro 
Baracutao. Tiene el uso de la palabra, el honorable 
Representante de Gerson, 30 segundos me ha 
pedido, le damos 30 segundos. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gerson Lisímaco Montaño 
Arizala:

Aprovechar mis 30 segundos para que tengan 
claro, la comisión accidental que se creó en esta 
comisión legal ha venido trabajando, haciendo 
seguimiento al tema plan de desarrollo, de las 
ciento y algo proposiciones que se presentaron, se 
llegó a un filtro de 37, esas 37 se presentaron al 
Departamento Nacional de Planeación, la comisión 
accidental ha venido haciendo el trabajo, planeación, 
vicepresidencia, cooperación con algunos miembros 
de los Estados Unidos, buscando la forma de que 
se apoye en esas proposiciones y esos artículos 
nuevos de impacto a toda la región pacífica y a toda 
la población negra de este país.

Hemos denominado esas proposiciones que usted 
cita, Representante Gersel, como proposiciones 
de forma, es decir, en donde se cita que las 
comunidades indígenas pueden tener acceso, pero 
las comunidades negras porque no lo consultaron 
no lo planteamos como proposición de forma y eso 
lo podríamos hacer en la plenaria, los 32 votos lo 
estamos planteando como que se puede hacer, es 
decir el trabajo se ha hecho, hemos citado. 

Cierro con esto, hemos citado a esta comisión 
para que acordemos cuáles son los proyectos 
estratégicos por los cuales nos vamos a ir los 32 
defendiendo en la causa de la población negra, 
pero no nos hemos podido poner de acuerdo, hoy 
invito, tenemos par de días a que, señor Presidente, 
podamos citar el día lunes, consolidemos unas 
proposiciones, unos artículos nuevos y por ahí le 
hemos con toda decisión y a fondo, y aprovechando 
que hoy está aquí la consultiva, déjeme cierro, el 
espacio nacional para que consolidemos en una sola 
propuestas y trabajemos de la mano es necesario, no 
hay otra.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Okay, muchas gracias, honorable Representante 
Gerson, vamos, entonces, tenemos, ya nos quedan 
cinco, siete minutos aquí en este recinto, vamos a 
declarar sesión informal para poder dar participación, 
lo aprueban los honorables Congresista.

Hace uso de la palabra el coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Si, ha sido aprobado señor Presidente
Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 

de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Le damos tres minutos al Espacio Nacional 
de Consulta previa, tiene el uso de la palabra la 
Presidenta Marta Cecilia Jordán.

Hace uso de la palabra la doctora Martha 
Cecilia Roldan, Presidenta del Espacio Nacional 
de Consulta Previa:

Bueno, muy buenos días para todos y todas, 
agradecer este espacio como espacio nacional 
de consulta previa en cabeza de quien hace el 
seguimiento a lo protocolizado en el plan de nacional 
para grupos étnicos, comisión segunda, estamos aquí 
unos Representantes de la misma, dejar claridad 
que nosotros hoy obedecemos a una invitación que 
nos hace este honorable espacio que es la comisión 
legal afro y que de verdad celebramos y aplaudimos 
esa invitación que ustedes nos han hecho a este 
escenario porque para nadie desconocido que los 
escenarios donde estamos los Representantes los 
diferentes espacios Representantes de comunidades 
negras a veces no nos encontramos, y no nos 
encontramos, no porque no queramos, sino porque 
hemos creado unas barreras invisibles que no nos 
permiten acercarnos, eso para claridad.

Dos, la consulta previa del capítulo Plan de 
Desarrollo Comunidades Negras se consultó, eso 
tiene que quedar claro, se hizo una consulta que 
tuvo unos vicios, por supuesto, qué vicios tuvo 
esa consulta, que nos cansamos, como comisión 
responsable de esa consulta, de llevar la dirección 
ante el espacio nacional para la protocolización, 
los vicios que tuvo fue que no llegó el articulado a 
tiempo, no llegó lo que trabajó la comisión consultiva 
con las recomendaciones y la propuesta que manda 
la comisión consultiva, porque somos dos escenarios 
que nos articulamos para poder sacar adelante lo que 
hoy tenemos protocolizado en el Plan Nacional de 
Desarrollo, esa consulta no tuvo un articulado que 
entregara planeación, que tenía que haberlo hecho, 
llegar conjuntamente con las recomendaciones y el 
diseño de plan que había hecho la consultiva de alto 
nivel, eso fue el vicio de procedimiento que tuvo 
esta consulta con eso que no llegó.

No fuimos a territorio a consultar en los treinta 
y tres departamentos incluyendo el distrito capital 
y se hizo una consulta adicional por un eje especial 
para 34 asambleas en el país que fueron los LGTBI 
como espacio, como grupo poblacional diferencial 
en ese escenario, todo lo que allí se hizo fue lo 
que llevamos al escenario del espacio nacional 
de los 224 delegados que somos, como en este 
escenario, en ese espacio, eso es lo que hoy tenemos 
protocolizados y en esa protocolización les decimos 
no se puede modificar lo que ya está protocolizado 
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por este espacio y este escenario, pero no estamos en 
desacuerdo, Congresistas.

Ustedes como Congresistas, efectivamente 
cumplen un papel, porque nos representan también a 
las comunidades negras y si nos representan dentro 
de su autonomía como bancada afro que ustedes 
lo han dicho aquí, lo han repetido, efectivamente 
tienen la obligatoriedad de ser los garantes también 
de defender esa consulta, pero también de hacer 
proposiciones y apunten a mejorar eso que nosotros 
dejamos allí, si de alguna manera no tenía el 
articulado usted está en la obligación, consideramos 
de ayudarnos a sacar ese articulado, no se olviden la 
consulta es vinculante.

Hace uso de la palabra el Presidente ad hoc 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Muchísimas gracias, doctora Martha, 
Presidenta del Espacio Nacional de Consulta 
previa, agradecemos a la Mesa Directiva de la 
Comisión Sexta por habernos prestado este espacio, 
agradecemos el espacio del canal del congreso y 
agradecemos también a YouTube por la transmisión 
de este programa, y agradecemos a cada uno de 
los Congresistas que participaron de esta sesión, 
y de esta manera cerramos entonces la sesión de 
la Comisión Afro, siendo las 09:44 a. m. Dios les 
bendiga. Muchas gracias.

COMISIÓN LEGAL PARA LA PROTECCIÓN 
DE LOS DERECHOS DE LAS COMUNIDADES 
NEGRAS O POBLACIÓN AFROCOLOMBIANA 

DEL CONGRESO DE LA REPÚBLICA

ACTA NÚMERO 05 DE 2023

(agosto 8)
Legislatura 2023-2024

Sesión Ordinaria
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo la 1:00 

p. m., del día miércoles 8 de agosto de 2023, se 
reunieron en el Salón de Sesiones de la Comisión 
Sexta de la Cámara de Representantes, los 
integrantes de la Comisión Legal para la Protección 
de los Derechos de las Comunidades Negras o 
Población Afrocolombiana del Congreso de la 
República en sesión mixta, bajo la Presidencia de la 
honorable Representante Astrid Sánchez Montes de 
Oca, la Vicepresidencia la honorable Representante 
Elizabeth Jay-Pang Díaz y el señor Coordinador de 
la Comisión, doctor Jorge Luis Utria Pino.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Un saludo especial a todos, bienvenidos, que 
gusto poder convocar de nuevo a esta gran comisión 
que nos honramos de presidir con esta Mesa 
Directiva con Elizabeth, con Utria y la presencia de 
ustedes. Yo me siento muy satisfecha porque se le 
dio un dinamismo a esta comisión, ustedes fueron 
protagonistas para que esta comisión fuera conocida 
en el resto del país de que existimos, que nuestro 
territorio es importante y que nuestra gente sienta 
que cada una de sus actividades, cada una de sus 
necesidades tienen un doliente acá en el Congreso 
de la República. 

Nosotros hacemos un balance positivo, porque 
no solamente pudimos ser agresivos en el tema del 
Plan Nacional de Desarrollo con una vertebral para 
el desarrollo de un país, de un pueblo, vimos las 
discusiones que se pudieron dar, pero también vimos 
y sentimos un gobierno displicente, un gobierno 
que los temas de los afros no fueron importantes, 
hacíamos unas mesas de trabajo y se discutían unos 
puntos y cuando ya era la hora de la aprobación 
teníamos que ir, prácticamente, como a mendigar 
y a rogar que nos escucharan, muchos compañeros 
tenían que acudir a los medios de comunicación 
para que pudieran recibirlos y escucharlos, pero 
existía un puñado de negros que no se vencieron 
y que pudieron seguirle diciendo a este país que 
aquí estamos, que no nos rendimos y que seguimos 
peleando por los temas de nuestro territorio.

Yo los felicito, de verdad me siento muy 
complacida de que ustedes nos hubiesen 
acompañado en esta legislatura y le auguramos a los 
que nos van a reemplazar en esta Mesa Directiva 
muchos éxitos, que cuenten con nosotros, porque 
vamos a seguir trabajando sin duda alguna para que 
esta comisión siga saliendo adelante, siga siendo 
fuerte, porque ustedes saben que somos una de 
las comisiones legales más grandes que hay en el 
Congreso de la República, y seguimos invitando 
a nuestros Senadores que sé que han jugado un 
papel importante, para que nos visibilicemos, para 
nadie es un secreto lo que ustedes pueden hacer, 
la experiencia que tiene la Senadora Piedad y el 
dinamismo que le pone Paulino a esta comisión.

No me queda más sino decirles gracias y gracias 
por este apoyo irrestricto que ustedes le dieron a 
esta Mesa Directiva, y que como reitero no duden 
en utilizarnos, en ocuparnos, porque aquí la Mesa 
Directiva somos todos, la motivación que cada 
uno de nosotros le coloquemos a esto es lo que 
va a sacar adelante la comisión y los temas de 
nuestras regiones. Muchas gracias, le doy paso a 
mi compañera Vicepresidenta Elizabeth Jay-Pang 
Díaz, para que pueda dirigirse a ustedes, para que 
podamos continuar en la apertura de esta sesión. 
Muchas gracias.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de la 
Comisión Legal Afro, honorable Representante 
Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Gracias, señora Presidente, de verdad que yo 
también, primero que todo quiero darle gracias a Dios 
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por esta oportunidad que nos da de poder servirle a 
Colombia y a las regiones a través de esta comisión 
tan importante. Yo no voy a ser tan cariñosa como la 
Presidente, yo sí verdad quiero llamar la atención a 
cada uno de los miembros de esta comisión, para mí 
no me gusta perder el tiempo, y me parece que para 
cada una de las regiones en la cual representamos 
es de suma importancia a la región, necesitamos 
trabajar, necesitamos seguir posicionando, hay veces 
que nos damos, mejor dicho, con las uñas rasgando 
para que la gente pueda venir a la comisión y poder 
conformar el quórum. 

Cuántas veces hemos tenido que aplazar las 
reuniones porque no existe quórum. Señores, 
necesitamos trabajar por nuestras regiones, 
necesitamos posicionar nuestra comisión en cada una 
de las instancias, pero no lo podemos hacer solo las 
mesas directivas, las mesas directivas son solamente 
oportunidades que el momento le da a cada uno de 
nosotros, la responsabilidad es de todos, cada uno 
tiene una capacidad de fortalecer la comisión y qué 
bueno sería que cada uno con su sapiencia, con su 
conocimiento pueda aportar, para poder fortalecer 
aún más esa comisión. 

Mire, yo pertenezco a la Comisión Segunda y 
creo que aquí hay un compañero que estuvo en la 
comisión segunda, que es el doctor Gersel, lo puede 
decir, el lema de nosotros es dejar en la puerta de 
afuera los títulos y los partidos, los nombres de los 
partidos, aquí vamos a hacer una hermandad de la 
comisión afro, donde nosotros vayamos a luchar 
por cada uno de la diferencialidad que aún dentro 
de nosotros existe, pero que tenemos que ponernos 
sobre la mesa y cómo nosotros vamos a hacer para 
fortalecernos, unirse en el momento, hablando a 
favor de todos, si no estamos todos completos, 
compañeros, de verdad que es una reflexión que yo 
les dejo a ustedes, esa es una comisión bien linda y 
con la doctora Astrid logramos posicionar un poquito 
más de lo que ya veníamos esta comisión, porque 
los otros presidentes pusieron su granito de arena 
también, pero necesitamos seguir fortaleciéndonos, 
sí, seguir mirando dentro de cada una de la instancia 
del Gobierno nacional cómo está el comportamiento 
a lo que realmente nos pertenece como regiones 
especiales, como regiones étnicas.

Yo los invito a los que estén interesados, 
continuemos trabajando fuertemente, como lo decía 
la doctora Astrid, estamos dispuestos a continuar 
trabajando y haciendo un acompañamiento a la 
Mesa Directiva, de parte mía, sí, sé que es un 
periodo bien difícil, pongámonos de acuerdo cuando 
vamos a celebrar las reuniones porque estamos en 
campañas políticas, para que no se cruce con la 
dirección que debe seguir nuestra comisión, digo 
nuestra comisión, porque la comisión es de cada 
uno de nosotros, por circunstancia la vida, uno, 
somos dirigentes, estamos en mesas directivas, pero 
cada uno tiene su importancia dentro de eso y si no 
están interesados, pues díganle a su movimiento 
político que los cambien, que busquen su reemplazo 
y la gente que esté realmente interesada por sacar 

adelante lo que realmente nos pertenece en cada una 
a la distancia del gobierno, pues, quedémonos acá. 
Entonces, sí le pido más compromiso a cada uno 
de los miembros de esta comisión. Muchas gracias, 
Presidente. 

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Gracias Vicepresidenta, señor Secretario, sírvase 
abrir el registro y llamar a lista.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señora Presidenta: 

Aljure Martínez William Con excusa
Asprilla Reyes Inti Raúl No asistió

Bocanegra Pantoja Mónica Karina En el transcur-
so de la sesión

Caicedo Angulo Cristóbal Presente
Carrasquilla Torres Silvio José No asistió
Castillo Advíncula Orlando Presente
Castillo Torres Marelen Presente
Córdoba Ruiz Piedad Presente
Díaz Arias Gilma Presente
García Ospina Pedro Baracutao Presente
González Hernando Presente
González Agudelo John Jairo Presente
Hernández Palomino Dorina Presente
Jarava Díaz Milene No asistió
Jay-Pang Díaz Elizabeth Presente
López Salazar Karen Juliana Presente
Losada Vargas Juan Carlos No asistió
Méndez Hernández Jorge No asistió
Montaño Arizala Gerson Lisímaco Presente
Mosalve Álvarez Ana Rogelia Con excusa
Mosquera Torres James Hermenegildo Presente
Núñez Ramos Jhon Fredy Presente
Palacios Mosquera Jhoany Carlos Alber-
to Con excusa

Palencia Vega Leonor Marina Con excusa
Pérez Altamira Gersel Luis Presente
Polo Polo Miguel Excusa
Riascos Riascos Paulino Presente
Salcedo Guerrero Víctor Manuel Presente
Sánchez Montes de Oca Astrid Presente
Valencia Caicedo Jhon Fredy Presente
Zuleta López Isabel Cristina Presente

Señora Presidenta, se acaba de hacer el llamado a 
lista y tenemos quórum decisorio para poder avanzar 
con la comisión, listo, Presidenta, tenemos 18. 

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Sírvase, señor Secretario leer el Orden del Día, 
porque contamos con el quórum decisorio. 
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Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señora Presidenta. 
CONGRESO DE LA REPÚBLICA

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 
PÚBLICO

CUATRIENIO 2022-2026
Legislatura 2023-2024

ORDEN DEL DÍA
Para la sesión ordinaria del día martes 8 de 

agosto de 2023
Recinto Comisión Sexta de la Cámara de 

Representantes
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Aprobación del Orden del Día
III

Elección de la nueva Mesa Directiva de 
la Comisión Legal para la protección de 

los derechos de las Comunidades Negras. 
Postulación, elección del Presidente y 

Vicepresidente para la legislatura 2023-2024 y 
Toma de juramento

IV
Negocios sustanciados por la Presidencia

V
Lo que propongan los honorables 

Congresistas
Ha sido leído el Orden del Día, señora Presidenta.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Se somete a aprobación el Orden del Día, aprueba 
la comisión el Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Ha sido aprobado, señora Presidenta.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Continúe, señor Secretario, con el siguiente 
punto del Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Tenemos que registrar la presencia del doctor 
John Freddy González y la Representante Karina 
Bocanegra, listo. Estamos en el tercer punto, señora 
Presidenta, en el punto de las postulaciones para la 
presidencia y la vicepresidencia de esta comisión en 
la legislatura 2023-2024.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Solicita la palabra la Senadora Piedad Córdoba, 
adelante.

Hace uso de la palabra la honorable Senadora 
Piedad Esneda Córdoba Ruis:

Gracias, señora Presidenta, no sin antes 
reconocerles a ustedes la gestión que pudieron haber 
hecho durante todo este tiempo, que no ha sido fácil, 
pero yo sí tengo que decir y antes de retirarme, 
porque tengo, como ustedes podrán ver, un problema 
médico muy complicado. Tengo que decir que por 
primera vez en muchos años de lo que yo estuve 
en el Congreso, ustedes saben que yo soy la autora 
de la Ley 70, soy la autora de las circunscripción 
especial de comunidades negras y la autora de una 
serie de acciones que tenían que ver precisamente 
con la incorporación del movimiento afro, a su 
vez, una defensa brutal en el Senado, impidiendo 
que acabaran con la consulta previa, yo creo que, y 
revisando en estos días, armando estos documentos 
me pude dar cuenta que realmente es la primera vez 
que hay unas partidas presupuestales tan altas y con 
una destinación muy específica, sobre todo por lo 
que tiene que ver con titulación de hectáreas en las 
zonas donde estamos asentados.

Entonces, yo creo que vale la pena, que si bien 
es cierto nos falta mucho, que si bien es cierto hay 
que hacer un esfuerzo mucho más grande, también 
hay que reconocer, como dice la Vicepresidenta, que 
hay que trabajar mucho más articulados. Yo preparé 
dos documentos que quiero incorporarlos aquí en la 
comisión y fuera de ello, radicar el proyecto de acto 
legislativo para crear la circunscripción del Senado, 
que creo que, en eso, como decía la Vicepresidenta, 
si no trabajamos unidos, al menos trabajemos juntos 
enfocando objetivos.

Yo tuve la oportunidad el domingo pasado de 
trabajar bastante rato con la Ministra de Trabajo por 
un documento que se preparó en mi oficina, con la 
UTL, que tiene que ver con el Fondo Emprender, 
donde al Fondo Emprender le estamos colocando 
todo lo que es la perspectiva étnica, que es muy 
importante y quiero decirles que lo más importante 
de ello es que la ministra se comprometió, inclusive 
hay que presentar un proyecto de ley para modificar 
la Ley 86, que impide que las piangueras y las 
mujeres ahumadoras puedan avanzar mucho más en 
la tarea que hacen y contamos con todo el apoyo 
de ella. Entonces, yo no voy a ponerme a leer ni 
la exposición de motivos ni todo lo que significa 
cada uno de los ítems, pero sí decirles que ya 
vamos a lograr que el Fondo Emprender tenga esta 
perspectiva étnica, pero que, además, se focalice en 
las mujeres. 

En segundo lugar, yo organicé un plan de acción 
hacia una política pública de bienestar y poder de los 
pueblos afrocolombianos, palenqueros y raizales, 
con una serie de acciones muy concretas, muy bien 
trabajadas, muy bien logradas, que voy a entregar 
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también a la comisión, yo pues soy de las que creo 
que uno puede trabajar con las personas que tienen 
una vocación real de esto, ya estoy muy vieja para 
ponerme a competir y no me dejo imponer tampoco 
y eso sí que no se equivoque nadie, no me dejo 
imponer nada de nadie, ni nadie que apenas está 
aprendiendo va a venir a dar órdenes. Entonces, 
yo quisiera decirles que además de eso hemos 
convocado un evento, una audiencia afro que yo 
quiero que participemos todos.

Paulino convocó un debate en el Senado, aquí 
delante de todos, yo a Paulino lo quiero mucho, 
así no le guste a mucha gente, entonces pedirle a 
él que me deje hacer el debate conjuntamente en 
el Senado, la Vicepresidenta dijo que ella estaba 
dispuesta a asistir y es un debate donde, además, 
nosotros vamos a proponer acciones muy concretas 
de trabajo. Entonces, ese es uno de los temas con 
los cuales yo quiero aportar a la comisión, yo les 
ofrezco disculpas en mi situación de salud en este 
momento, porque me fracturé la muñeca y volví me 
la fracturé sin terminar de sanar, entonces me voy a 
retirar, pero cuenten con todo mi apoyo, cuenten con 
toda mi colaboración, que además es mi obligación, 
como ciudadana, como afrodescendiente y sobre 
todo, como una mujer que está convencida de que 
las luchas son importantes.

Le decía a Dorina Hernández ahora que se cree 
muy perseguida, que no creo que aquí haya una 
mujer ni una ciudadana, que hayan perseguido tan 
brutalmente como a mí, de una manera feroz y 
llevo 14 años en una investigación por ser de las 
FARC. Baracutao puede decir si algún día me vio 
en las FARC, pero, ah, eso es un instrumento para 
perseguir, para impedir que uno pueda avanzar y 
para finalizar hay una cosa que quiero anotar aquí, 
es que en este documento que yo traje incorporamos 
un elemento muy importante y es el tema urbano, 
es un tema que hemos dejado muy de lado y que 
yo creo que hay que avanzar en él, así que cuenten 
con todo mi trabajo, con toda mi colaboración y con 
toda mi dedicación que sin visos de singularidad, 
sin afanes de protagonismo, pero eso sí, no me dejo 
imponer ni recibo órdenes de cualquiera, además, 
porque termino con un dicho popular: en carreras de 
gallos mueren más pollos o pollas que gallos. 

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Gracias, señora Senadora, por sus aportes a este a 
esta comisión que lo valoramos con mucho ahínco. 
Estamos en el punto de postulaciones, entonces, 
quién va a hacer uso de la palabra, para poder postular 
para los cargos de presidencia y vicepresidencia 
de la comisión legal afro. Igualmente, de una vez 
vamos a sugerir, respetuosamente, para que sean 
para la comisión escrutadora a James Mosquera, a 
Víctor Salcedo, de gusto porque me debe una, era 
para que reaccionara antes de tiempo, Gilma Díaz, 
el Senador Paulino, Karen, Paulino y la Senadora 
Zuleta. Bueno, Isabel Cristina, aquí están las urnas 
y necesito que empiecen a postular por partidos, 

¿quién toma la vocería para hacer las postulaciones?, 
por favor, un minuto tiene la palabra el honorable 
Senador Paulino Riascos Riascos.

Hace uso de la palabra el honorable Senador 
Paulino Riascos Riascos:

Bueno, gracias, Presidenta, yo con todo respeto 
quisiera pedirle que sigamos con el Orden del Día y 
que las intervenciones queden para el final porque, 
pues hay unos compañeros que en el marco de los 
compromisos vinimos a cumplir, pero que, por 
favor, contribuyamos para que quien considere hacer 
el debate lo hagamos después con la nueva junta 
directiva y, aprovecho de una vez para manifestar que 
miro demasiado compañero en el tema de escrutinio, 
pues esto es una elección pequeña, usted permitiría 
que yo me retiraría del escrutinio de la propuesta de 
ser uno de los miembros porque hay como cuatro o 
cinco compañeros creo que es suficiente.

Yo propongo como candidato a la presidencia 
de esta comisión al compañero Cristóbal Caicedo, 
quien considero que es un compañero que en 
su momento se dio al costado permitir que 
avanzáramos cuando teníamos esas pretensiones de 
las aspiraciones y le miro su conocimiento maduro 
para que pueda regir los destinos de esta comisión 
acompañado de una Vicepresidenta, a la que postulo, 
que es la doctora Marelen Castillo, una persona que 
también considero con enorme responsabilidad, 
reconocimiento académico para que de la mano de 
estos dos compañeros podamos tener una gestión 
enmarcada en las preocupaciones que ha planteado 
la Representante hermana de San Andrés, lo que ha 
planteado la hermana Senadora Piedad y todas las 
que tenemos nosotros aquí en nuestro interior. Esa 
es mi postulación, gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Tiene la palabra el honorable Representante 
Gerson Lisímaco Montaño Arizala.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gerson Lisímaco Montaño 
Arizala:

Buenas tardes a todos los presentes, a mí siempre 
me han dicho que los negros estamos desunidos, 
somos desunidos, y yo siempre he dicho que 
no, siempre hemos valorado el trabajo, siempre 
ponemos por arriba de todo el trabajo, porque la 
inteligencia y la brillantez, las relaciones, esos son 
como consecuencias, como sumas, acá no estamos 
para caernos bien, sino para lograr los resultados que 
el pueblo necesita. En esa medida desde la bancada 
de paz postulamos al Representante Cristóbal 
Caicedo a la presidencia de esta hermosa y brillante 
comisión.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Tiene la palabra el honorable Representante 
Orlando Castillo Advíncula.
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Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, señora Presidenta, saludo para 
todos, sobre todo felicitarla en la gestión que hizo en 
su período, la verdad que sabemos del esfuerzo de 
esta Mesa Directiva que sale de llegar con muchas 
dificultades, pero trató de llegar a los territorios, 
así que, decirle que la felicitamos. Voy a postular 
a la compañera Representante Marelen Castillo, 
que va a la vicepresidencia, una Representante 
comprometida con la educación, pero, sobre todo, 
con el pueblo negro en cabeza de la bancada de 
paz, el cual nosotros hemos tomado la decisión de 
apoyarla y en ese sentido la postulamos, muchas 
gracias. 

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Y para presidencia, ¿ya postuló? Tiene la 
palabra la honorable Representante Mónica Karina 
Bocanegra Pantoja.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Mónica Karina Bocanegra 
Pantoja:

Muy buenos días, gracias, señora Presidenta, 
saludar, buenas tardes, señora Presidenta, saludo 
para todos mis compañeros, nosotros desde la 
bancada liberal hacemos parte de esta comisión 
tan importante, postulamos a nuestro compañero y 
amigo a la presidencia a Cristóbal Caicedo Angulo, 
vemos en él ese liderazgo, ese apoyo que le ha dado 
a esta comisión, ese compromiso que ha hecho 
él, y a la vicepresidencia apoyamos a la doctora 
Marelen Castillo Torres, una mujer que ha venido 
trabajando desde su ámbito en el sector educación 
con nosotros, con los mismos compañeros vemos en 
ella ese liderazgo como mujer y queremos que ella 
sea la que nos represente igual que nuestro amigo 
Cristóbal Caicedo, Muchísimas gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Gracias, Representante Karina, tiene la palabra 
el profesor, honorable Representante Hernando 
González.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Hernando González:

Muchas gracias, señora Presidenta, muy buenas 
tardes para todos, el partido Cambio Radical postula 
al Representante Cristóbal para la presidencia y para 
la vicepresidencia, una compañera, una maestra, una 
vallecaucana, a la doctora Marelen Castillo. Muchas 
gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Gracias, Representante Hernando. Si no hay 
más postulaciones, entonces, vamos a reorganizar 
la comisión escrutadora para la presidencia, está 
el Representante James Hermenegildo Mosquera 

y la Representante Gilma Díaz Arias, y para 
la vicepresidencia Víctor Manuel Salcedo y la 
Senadora Isabel Zuleta.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señora Presidenta, en consecuencia, han 
quedado postulados para la Presidencia, el doctor 
Cristóbal Caicedo Angulo y para la Vicepresidencia, 
la doctora Marelen Castillo, respectivamente, 
entonces vamos a empezar a llamar para la votación.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

La comisión escrutadora y vamos a votar 
de una vez. Siga, señor Secretario, no hay más 
postulaciones, bueno, entonces, quedan cerradas 
las postulaciones, señor Secretario, sírvase llamar a 
lista para la respectiva votación.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señora Presidenta.

Aljure Martínez William Con excusa
Asprilla Reyes Inti Raúl No asistió
Bocanegra Pantoja Mónica Karina Votó
Caicedo Angulo Cristóbal Votó
Carrasquilla Torres Silvio José No asistió
Castillo Advíncula Orlando Votó
Castillo Torres Marelen Votó
Córdoba Ruiz Piedad No votó
Díaz Arias Gilma Votó
García Ospina Pedro Baracutao Votó
González Hernando Votó
González Agudelo John Jairo Votó
Hernández Palomino Dorina Votó
Jarava Díaz Milene No asistió
Jay-Pang Díaz Elizabeth Votó
López Salazar Karen Juliana Votó
Losada Vargas Juan Carlos No asistió
Méndez Hernández Jorge No asistió
Montaño Arizala Gerson Lisímaco Votó
Mosalve Álvarez Ana Rogelia Con excusa
Mosquera Torres James Hermenegildo Votó
Núñez Ramos Jhon Fredy Votó
Palacios Mosquera Jhoany Carlos Alberto Con excusa
Palencia Vega Leonor Marina Con excusa
Pérez Altamira Gersel Luis Votó
Polo Polo Miguel Excusa
Riascos Riascos Paulino Votó
Salcedo Guerrero Víctor Manuel Votó
Sánchez Montes de Oca Astrid Votó
Valencia Caicedo Jhon Fredy Votó
Zuleta López Isabel Cristina Votó

Estamos votando presidencia y vicepresidencia, 
honorables Congresistas, señora Presidenta, hemos 
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terminado el llamado a votación de los honorables 
Congresistas de la comisión.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Queda cerrada la votación, sírvase comisión 
escrutadora, cierra comisión escrutadora la votación 
y sírvase hacer el conteo respectivo, gracias. Sírvase 
la comisión escrutadora dar el resultado de los 
escrutinios.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante James Hermenegildo Mosquera 
Torres:

Muchas gracias, señora Presidenta, para la 
presidencia hubo 19 votos para el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo, un voto en blanco, 
uno anulado. Para la vicepresidencia, la doctora 
Marlene Castillo registra 18 votos, un voto en 
blanco. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Gracias a la comisión escrutadora por su 
grandioso papel, quedan electos para la presidencia 
Cristóbal Caicedo y la doctora Marelen Castillo 
como Vicepresidenta, procederemos a tomar el 
juramento respectivo.

HONORABLE REPRESENTANTE 
CRISTÓBAL CAICEDO ANGULO INVOCANDO 
LA PROTECCIÓN DE DIOS. JURÁIS ANTE 
ESTA CORPORACIÓN QUE REPRESENTA AL 
PUEBLO DE COLOMBIA, CUMPLIR FIEL Y 
LEALMENTE CON LOS DEBERES DEL CARGO 
DE PRESIDENTE DE LA COMISIÓN LEGAL 
PARA LA PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS DE 
LAS COMUNIDADES NEGRAS O POBLACIÓN 
AFROCOLOMBIANA EN EL CONGRESO DE 
LA REPÚBLICA, ¿SOSTENER Y DEFENDER 
LA CONSTITUCIÓN Y LAS LEYES?

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Sí, juro.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

SI ASÍ FUERE, QUE DIOS, ESTA 
CORPORACIÓN Y EL PUEBLO, OS LO 
PREMIEN, Y SI NO QUE ÉL Y ELLOS, OS LO 
DEMANDEN.

QUEDA USTED, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTÓBAL CAICEDO 
ANGULO, LEGALMENTE POSESIONADO 
COMO PRESIDENTE DE ESTA COMISIÓN, 
PARA EL PERIODO LEGISLATIVO 2023 2024. 
Felicitaciones.

Hace uso de la palabra el Presidente electo 
para la legislatura 2023-2024 de la Comisión 
Legal Afrocolombiana, honorable Representante 
Cristóbal Caicedo Angulo:

 Gracias, honorable Representante y Presidenta, 
de la comisión afro. Pasemos, entonces, a tomarle 

el juramento a la honorable Representante Marelen 
Castillo. 

HONORABLE REPRESENTANTE 
MARELEN CASTILLO TORRES, INVOCANDO 
LA PROTECCIÓN DE DIOS. JURAIS ANTE 
ESTA CORPORACIÓN QUE REPRESENTA AL 
PUEBLO DE COLOMBIA, CUMPLIR FIEL Y 
LEALMENTE CON LOS DEBERES DEL CARGO 
DE VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 
LEGAL PARA LA PROTECCIÓN DE LOS 
DERECHOS DE LAS COMUNIDADES NEGRAS 
O POBLACIÓN AFROCOLOMBIANA DEL 
CONGRESO DE LA REPÚBLICA OS IMPONEN, 
¿DE ACUERDO CON LA CONSTITUCIÓN Y 
LAS LEYES?

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Marelen Castillo Torres:

Sí, juro.
Hace uso de la palabra el Presidente electo para 

la legislatura 2023-2024 de la Comisión Legal 
Afrocolombiana, el honorable Representante 
Cristóbal Caicedo Angulo:

SI ASÍ FUERE, QUE DIOS, ESTA 
CORPORACIÓN Y EL PUEBLO OS LO 
PREMIEN, Y SI NO QUE ÉL Y ELLOS OS LO 
DEMANDEN.

QUEDA USTED, HONORABLE 
REPRESENTANTE MARELEN CASTILLO 
TORRES, LEGALMENTE POSESIONADA 
COMO VICEPRESIDENTE DE ESTA COMISIÓN, 
PARA EL PERIODO LEGISLATIVO 2023-2024.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Marelen Castillo:

Muchas gracias.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Vamos a darle el uso de la palabra a nuestra 
honorable Representante, Vicepresidenta de la 
comisión afro.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de la 
Comisión Legal Afro, honorable Representante 
Marelen Castillo Torres:

Muy buenas tardes para todos, ante todo agradecer 
al señor por esta oportunidad de seguir cumpliendo 
con la gestión que nos ha dado este ejercicio 
legislativo, gracias a mis compañeros por el apoyo, 
ya tenemos tiempo de conocernos, ya saben cuál 
es mi dedicación y mi ejercicio con la legislación 
colombiana desde la cámara de Representantes, ante 
todo, como se lo manifesté en mi mensaje, quiero 
poner a disposición de esta comisión mi experiencia, 
tanto académica, como investigativa en educación 
en todas las áreas, para poder poner como les decía 
a disposición de esta comisión toda mi experiencia 
académica e investigativa, para poder contribuir a 
esta transformación de nuestras regiones, donde se 
encuentra nuestra población, poner a disposición en 
este ejercicio legislativo todo mi conocimiento, pero 
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más que eso, lograr algo que para mí es fundamental, 
y es la integración entre la academia, la universidad 
y el Estado, que en este momento es necesario, 
fundamental entre todos articular el Plan Nacional 
de Desarrollo que tiene unos puntos claves para el 
desarrollo de nuestras comunidades afro con nuestra 
actividad en la comisión, pero lo más importante, 
llegar a los territorios donde nos necesitan y 
lograr algo que yo he denominado victorias 
tempranas, y esas victorias tempranas es ver una 
real transformación de nuestras comunidades afro, 
una amiga más para todos, una trabajadora más que 
hoy desde otro rol quiere contribuir al desarrollo de 
nuestra comunidad afro en todo el país. Mil gracias 
por el apoyo.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Muchísimas gracias, honorable Representante y 
compañera Vicepresidenta de la comisión afro, yo 
quiero agradecer a cada uno de los miembros de 
la comisión afro el apoyo brindado para que hoy 
estuviésemos en la presidencia de esta gran comisión 
que ha venido haciendo historia, que habían ido 
incidiendo, como lo hizo en el Plan Nacional de 
Desarrollo, y que ha venido trabajando durante 
este año, acompañando a nuestra Presidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca y a nuestra Vicepresidenta 
Elizabeth Jay-Pang Díaz, con una gran labor que 
pudimos desempeñar en este año.

Quiero agradecer a cada uno de los partidos que 
apoyaron la Comisión de Paz, Cambio Radical, 
Partido de la U, Pacto Histórico, Partido Liberal, 
Comunes, que estuvieron siempre apoyando este 
proceso que se llevó durante este año y quiero 
hacerles un llamado de que este año legislativo que 
comenzamos, continuemos en la misma dinámica y 
que sigamos trabajando de la manera unida como lo 
realizamos para sacar adelante los proyectos de esta 
comisión.

Quiero decirle Astrid y Jay-Pang, que no se 
despiden de la comisión, sino que continúan con 
nosotros también trabajando fuertemente para lograr 
esos objetivos que nos proyectamos como comisión, 
decirle al Espacio Nacional de Consulta Previa que 
trabaje con nosotros también fuertemente, la doctora 
Marta que estuvo apoyándonos fuertemente en el 
Plan de Desarrollo, e invitar a las otras comisiones 
del Espacio Nacional de Consulta Previa que 
trabajen también conjuntamente con nosotros. Hoy 
empezamos un año legislativo, Marelen y yo, y 
dentro de un año esperamos también tener nuevos 
presidentes que sigan este proceso, la tarea es grande, 
el trabajo es constante y lograr los objetivos. Dios les 
bendiga, tiene el uso de la palabra el Representante 
James Hermenegildo Mosquera Torres, antes de 
pasar al siguiente punto.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante James Hermenegildo Mosquera 
Torres:

Muchas gracias, señor Presidente, con 
las felicitaciones, a usted, a nuestra nueva 

Vicepresidenta. Vamos a añorar la Mesa Directiva 
anterior, sin embargo, aquí creemos que va a 
haber un compromiso de seguir trabajando por las 
comunidades negras de nuestro país, están y estamos 
muy expectantes, que realmente esta Mesa Directiva 
que hoy inicia pueda seguir los senderos y aprender 
de la anterior, y podamos cumplir con esa agenda 
tan ambiciosa que realmente hoy en estos tiempos se 
hace necesario con las propuestas de este gobierno 
que dice ser del cambio. 

Aquí estamos y dejamos la constancia desde ya, 
ocho o nueve miembros de la bancada de paz, esta 
bancada joven, pero que ha venido cumpliendo cada 
uno de nuestro compromisos, y uno de ellos tiene 
que ser que la próxima Mesa Directiva sea tenida 
en cuenta para que uno de nuestros miembros pueda 
ocupar y de regentar la presidencia, pueda ser tenida 
en cuenta sin ningún tipo de ambages, y desde ya 
lo decimos, muchos éxitos y de verdad felicitar a la 
presidencia saliente, igual que a su vicepresidencia, 
porque somos testigos que no solamente recorrimos 
todo el país, poniendo presente nuestros ideales, sino 
que también estuvimos fuera del mismo haciendo lo 
mismo, así que siga usted, señor Presidente, con esa 
ambición y llegue usted que hace parte del Pacto 
Histórico a decirle al Presidente de la República 
que aquí hay un puñado de negros que queremos 
colaborar con esto que se llama paz total, pero 
que la paz total tiene que ser con inversión social, 
donde ha hecho falta en esos territorios que nosotros 
habitamos. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Muchas gracias, honorable Representante, tiene 
el uso de la palabra el honorable Representante. 
Gersel Luis Pérez Altamiranda.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gersel Luis Pérez Altamiranda:

Muy buenas tardes, señor Presidente y señora 
Vicepresidenta, yo quiero exaltar la labor que hizo 
nuestra Presidenta Astrid como Presidenta de la 
comisión legal afro, quiero decirle, señor Presidente, 
que la tarea que hizo la doctora Astrid, manejando 
la rienda de esta comisión y que pudo dejar en 
alto el nombre de la comisión en cada uno de los 
espacios que pudimos estar, le corresponde hoy 
a usted, señor Presidente, manejar los destinos de 
esta comisión con una gran responsabilidad y es que 
la vara que deja la Mesa Directiva saliente queda 
alta, a pesar de que somos nuevos en el Congreso 
de la República, no estuvimos en las comisiones 
legales afro que estuvieron anteriormente, sí 
quiero decirle que se nota el dinamismo, se nota 
el posicionamiento y esa labor que hizo Astrid de 
poder llevar la comisión a cada uno de los territorios 
y acercarse a la comunidad, debe usted continuar en 
esa labor, en verdad, Presidenta, que muchísimas 
gracias fue garante de que pudiéramos nosotros 
deliberar y presentar proyectos de ley que hoy están 
a punto de ser ley de la República. Entonces, no me 
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queda más, sino agradecerle por todo el esfuerzo, el 
apoyo que brindó usted a cada uno de los miembros 
de esta comisión legal afro y pedirle a la nueva 
Mesa Directiva que siga en esa senda que nos deja 
Astrid y nuestra Vicepresidenta Elizabeth Jay-Pang. 
Muchísimas gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable, tiene el uso de la palabra el 
honorable Representante Víctor Manuel Salcedo 
Guerrero.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Víctor Manuel Salcedo Guerrero:

Muchas gracias, señor Presidente, primero que 
todo felicitaciones a Cristóbal Caicedo, a Marelen 
Castillo por llegar a la presidencia y vicepresidencia 
de la comisión afro, dos vallecaucanos, me siento 
honrado como vallecaucano que estén allá, dos 
coterráneos al frente de la comisión y lo otro es que 
hay que reconocerle a Astrid y a Elizabeth la gran 
tarea, quiero decirles que nos sentimos honrados 
con su gestión, por lo que hicieron, por tener una 
agenda legislativa de beneficio para los afros y para 
las comunidades, por esa infatigable tarea de Astrid, 
recorriendo el territorio y tocando las puertas del 
gobierno, esperamos, Cristóbal, que usted, que hace 
parte del Pacto, tome atenta nota de lo dicho por 
Astrid, siente uno displicencia con una comunidad 
que creo que jugó un papel determinante en la 
elección del nuevo Gobierno, y resulta contradictorio 
que al frente de la vicepresidencia de la República 
haya una de las nuestras y estamos hablando de un 
gobierno displicente con las comunidades afro, yo 
sí quiero que usted y Marelen, hagan un llamado 
cordial, pero enérgico al señor Presidente y a la 
Vicepresidenta, para que en la agenda haya mayor 
atención a las necesidades de las comunidades, un 
saludo cordial y éxitos en su gestión.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Muchísimas gracias, honorable Representante. 
Tiene el uso de la palabra el honorable Representante 
Pedro Baracutáo García Ospina.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Pedro Baracutáo García Ospina:

Gracias, Presidente, primero que todo felicitar a 
los dos por estar ocupando hoy esta responsabilidad, 
que aunque es colectiva de toda esta comisión, 
ustedes son los conductores y esperamos que les 
vaya muy bien, porque si les va bien a ustedes nos 
va bien a todos y le va bien a Colombia, porque 
lo que necesitamos es resultados en los territorios, 
eso es lo que espera nuestra gente, la población de 
los departamentos donde nosotros vivimos, donde 
operamos, donde estuvimos, donde siempre hemos 
llevado ese mensaje, esperan eso, que el cambio 
no sea solamente un discurso, sino que el cambio 
sea una realidad y esa, para que se convierta en 
realidad tiene que hacerse desde los territorios, 

por eso los invito a que trabajemos cogidos de la 
mano, cuenten siempre con mi respaldo con mi 
apoyo, agradecerle a la mesa directiva saliente, a 
la Presidenta, a la Vicepresidenta, que estuvieron 
ejerciendo su función y yo espero que podamos 
avanzar y también, como decían los compañeros del 
Citrep, yo pienso, también, que ojalá me acompañen 
para la presidencia para el último año, voy pensando 
en eso.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Representante, siguiente 
punto del Orden del Día, tiene el uso de la palabra el 
honorable Representante Gerson Lisímaco Montaño 
Arizala.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gerson Lisímaco Montaño 
Arizala:

Yo solo pido 30 segundos para decirle a la 
Representante Astrid, muchas gracias por habernos 
ayudado a tener empoderamiento y a respetarnos ese 
liderazgo, siempre que le decíamos “oye hay que 
hacer esto”, decía hágale, hágale, hágale, que acá la 
idea es que crezcamos, ese es el mensaje que queda 
para las dos nuevas dignidades, a usted, Cristóbal, 
como Presidente y Marelen, como Vicepresidente, 
entonces acá si seguimos con esa tónica, la verdad 
avanzamos, muchas gracias y felicitaciones.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo. 
Muchas gracias, Representante Gerson:

Tiene el uso de la palabra la honorable 
Representante Gilma Díaz Arias

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Gilma Díaz Arias:

Gracias, Presidente, de verdad un abrazo para 
usted, felicitarlo que casi fue unánime la respuesta 
de todos aquí en la comisión, a la doctora Marelen, 
también felicitarla y agradecerle a mi doctora Astrid, 
por ese compromiso y trabajo que realizó desde esa 
presidencia, agradecerles a todos los que han hecho 
posible, por ejemplo, cuando fuimos a Florencia, 
los que me acompañaron se dieron cuenta la gran 
cantidad de negros que tenemos allá y todo el trabajo 
que hemos podido venir realizando aquí con el apoyo 
de ustedes, de verdad, a Elizabeth Jay-Pang, también 
mil gracias por todo este acompañamiento, doctor 
Jorgito, siempre muy atento, también en el sacerdote 
llamado a todos nosotros, de verdad mil gracias, 
solamente quería expresarles agradecimientos, 
gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Representante. Siguiente 
punto del Orden del Día, señor secretario. 
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Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señor Presidente, el cuarto punto es el 
relacionado con los negocios sustanciados por la 
presidencia, en este punto, quiero informarle a usted 
y a toda la comisión que se ha recibido la solicitud 
de ingreso a esta comisión legal de los honorables 
Representantes Fernando Niño Mendoza, 
actual primer Vicepresidente de la Cámara de 
Representantes y del Representante Haiver 
Rincón Gutiérrez, ambos ya han surtido trámites 
a través de la Mesa Directiva de la Cámara de 
Representantes y están listos para ingresar a esta 
comisión, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Dos miembros de la Cámara de Representantes 
están solicitando, entonces, en estos momentos, 
pertenecer a la comisión legal afro, el secretario 
acaba de leer los nombres, vamos a poner en 
consideración esta proposición, no hay quórum.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Presidente, ya nos llegó el trámite aprobado por 
la plenaria de la cámara del doctor Niño y estamos 
pendientes de que hoy se nos surta la llegada de 
lo del doctor Haiver, entonces, no es necesario, a 
partir de hoy, ellos ya hacen parte de la comisión.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Tiene el uso de la palabra el honorable 
Representante Gersel Luis Pérez Altamiranda.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gersel Luis Pérez Altamiranda:

Presidente, bueno, como bien lo dice la doctora 
Astrid y el secretario, no es necesario someterlo a 
consideración, pero a mí sí me gustaría que usted 
con la Mesa Directiva y el coordinador, empiece 
a revisar las fallas que han tenido los miembros 
de esta comisión, para también empezar a depurar 
aquellos que no tienen el interés de poder continuar 
aportándole a esta comisión, sería conveniente que 
ojalá en el término del tiempo que usted estipule, 
el señor coordinador nos rinda un informe y mirar 
el procedimiento, para poder depurar la comisión. 
Muchísimas gracias, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Representante, se tendrá 
en cuenta esa recomendación para seguir el 
proceso en esta comisión, porque de verdad que 
sí, muchas veces no podemos hacer el quórum, 
porque mucha gente no viene y nunca viene, 
pero está escrito como miembro de la Comisión 
y lo que hace sencillamente es perjudicar las 

sesiones, entonces, pueden tener en cuenta esa 
recomendación. Teniendo en cuenta, entonces, 
que ya surgió el trámite, que no hay necesidad 
de aprobarlo, entonces, yo quiero que le demos 
la bienvenida a los nuevos miembros, aquí está el 
honorable Representante Haiver Rincón Gutiérrez 
para que empiece a partir de hoy a pertenecer a la 
comisión legal afro, así que, bienvenido, tiene el 
uso de la palabra y le damos tres segundos.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Haiver Rincón Gutiérrez:

Buenas tardes, Presidente, de verdad que, 
desde hace rato, desde el inicio, por llegar tarde 
no podía ser parte de la instalación de la comisión 
y no alcancé a votar en la primera y me quedé 
por fuera. Mis raíces son indígenas y afros, de 
verdad que soy descendiente de ambos, orgulloso 
y reclamador de derechos, quiero aportar, quiero 
que me permitan reclamar, también porque es 
mi región, tengo asociación afro, la asociación 
dorada de ataco un futuro consejo comunitario en 
mi departamento y pues por ellos quiero trabajar 
y quiero que esta comisión en el marco amplio del 
enfoque étnico y en el marco de la reclamación 
del derecho constitucional a la población 
afrocolombiana, pues que trabajemos en conjunto 
para que este gobierno nos tenga en cuenta, ya que 
es nuestro Gobierno del Cambio. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Representante, bienvenido 
a la comisión afro. En consecuencia, con lo que 
dijo nuestro Representante Gersel, entonces, 
queremos aclarar de que el número de miembros de 
la comisión afro sube a 33, éramos 31, aceptamos 
hoy 2, ya seremos 33 y seguimos haciendo el 
proceso. Siguiente punto del Orden del Día, señor 
Secretario.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Quinto y último punto, señor Presidente, lo 
que proponga los honorables Congresistas, se ha 
agotado, señor Presidente, el Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Habiéndose agotado el Orden del Día, siendo 
la 1:53 minutos, se levanta esta sesión ordinaria de 
la comisión legal afro y se citará por secretaría la 
próxima sesión. Muchas gracias, Dios les bendiga.
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COMISIÓN LEGAL PARA LA PROTECCIÓN 
DE LOS DERECHOS DE LAS COMUNIDADES 
NEGRAS O POBLACIÓN AFROCOLOMBIANA 

DEL CONGRESO DE LA REPÚBLICA
ACTA NÚMERO 06 DE 2023

(octubre 25)
Legislatura 2023-2024

Sesión Mixta
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo la 1:10 p. m., 

del día miércoles 25 de octubre de 2023, se reunieron 
en el Salón de Sesiones de la Comisión Sexta de 
la Cámara de Representantes, los integrantes de la 
Comisión Legal para la Protección de los Derechos de 
las Comunidades Negras o Población Afrocolombiana 
del Congreso de la República en sesión mixta, bajo 
la Presidencia del honorable Representante Cristóbal 
Caicedo Angulo, la Vicepresidencia la honorable 
Representante Marelen Castillo Torres y el señor 
Coordinador de la Comisión, doctor Jorge Luis Utria 
Pino.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Marelen Castillo Torres:

Para mí es prioritario sacar espacio con el Presidente 
y con el Secretario, tenemos una agenda de trabajo que 
queremos empezar a ejecutar, nuestras comunidades 
nos están requiriendo en las regiones, hay que ir donde 
ellos, hay que escuchar, los proyectos legislativos, 
hay muchos proyectos en este momento que tenemos 
parados porque no hemos hecho la comisión, porque 
no hemos asistido. 

Entonces, cuál es la responsabilidad que tenemos 
con una comisión legal afro si no sacamos el mínimo 
de tiempo para encontrarnos por lo menos para aprobar 
el plan que tenemos definido, así es muy difícil y pues 
aquí decir que no cumplen, si los que estamos aquí 
somos los que cumplimos, qué vamos a hacer, cuál es 
el compromiso que tenemos con nuestras comunidades 
afro, qué es lo que vamos a trabajar, llegamos al 
presupuesto y no tuvimos ni oportunidad de hacer una 
discusión en la comunidad.

En la comisión hemos ido a hablar con algunos 
consultivos que están esperando los proyectos que van 
a salir de la comisión para poder ejecutarse y trabajar en 
conjunto, es muy complejo poder trabajar, poder llevar 
proyectos y poder cumplir con los compromisos que 
hemos asumido en esta comisión, también lo quiero 
dejar como constancia que se requiere compromiso, 
y el compromiso es tiempo, puntualidad, trabajo y 
bueno, esto es por todos nosotros. Gracias, Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Representante.
Hace uso de la palabra el Coordinador de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Excúseme, señor Presidente, para recordarle 
a los honorables Congresistas que a esta hora nos 

acompañan, que ya tenemos en este momento 
transmisión vía YouTube.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

El honorable Representante Gerson Lisímaco 
Montaño Arizala, tiene el uso de la palabra. 

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Doctor Gerson Montaño, el Presidente le dio el 
uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Parece que se desconectó, está desconectado.
Hace uso de la palabra el Coordinador de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Presidente, como es la presentación obviamente 
del Plan de Acción de la Comisión, no sé si la Mesa 
Directiva considera que lo empecemos a socializar 
con los Congresistas que ya están, puesto que este 
no requiere aprobación de la comisión y podemos 
avanzar obviamente, pues las proposiciones que 
han llegado acá y las actas que están pendientes de 
aprobación sí requieren del quórum decisorio para 
poderse someter a votación, pero como usted lo 
considere, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Claro que sí, señor Secretario, ya tenemos 
quórum deliberatorio, entonces podemos ir haciendo 
la presentación mientras tengamos un quórum 
decisorio para aprobar las proposiciones y las actas 
que hay pendientes.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Presidente, puede usted activar la cámara, por 
favor, y también los honorables Congresistas que 
vayan a hacer uso de la palabra de aquí en adelante, 
por favor, encender la cámara para efectos de 
la transmisión. Presidente, estamos atentos a su 
instrucción a ver si damos inicio, si llamamos a lista, 
hacemos la lectura del Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Listo, Secretario, un momentito, estoy 
conectándome en la cámara. Muy buenos tardes 
para cada uno de los Congresistas aquí presentes, 
vamos a darle inicio a esta sesión de la comisión 
legal afro hoy, tenemos quórum deliberatorio, 
sírvase, señor Secretario, leer el Orden del Día, 
hacemos la presentación mientras completamos el 
quórum decisorio.
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Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señor Presidente, entonces vamos a proceder 
a hacer el llamado a lista pertinente:

Aljure Martínez William No asistió
Asprilla Reyes Inti Raúl Asistió
Bocanegra Pantoja Mónica Karina No asistió
Caicedo Angulo Cristóbal Asistió
Carrasquilla Torres Silvio José Asistió
Castillo Advíncula Orlando No asistió
Castillo Torres Marelen Asistió
Córdoba Ruiz Piedad No asistió
Díaz Arias Gilma No asistió
García Ospina Pedro Baracutao No asistió
González Hernando Asistió
González Agudelo John Jairo No asistió
Hernández Palomino Dorina Asistió
Jarava Díaz Milene No asistió
Jay-Pang Díaz Elizabeth No asistió
López Salazar Karen Juliana Asistió
Losada Vargas Juan Carlos No asistió
Méndez Hernández Jorge No asistió
Montaño Arizala Gerson Lisímaco Asistió
Monsalve Álvarez Ana Rogelia Asistió
Mosquera Torres James Hermenegildo No asistió
Niño Mendoza Fernando David No asistió
Núñez Ramos Jhon Fredy No asistió
Palacios Mosquera Jhoany Carlos Alberto No asistió
Palencia Vega Leonor Marina Asistió
Pérez Altamira Gersel Luis Asistió
Polo Polo Miguel No asistió
Riascos Riascos Paulino No asistió
Rincón Gutiérrez Haiver Asistió
Salcedo Guerrero Víctor Manuel No asistió
Sánchez Montes de Oca Astrid Asistió
Valencia Caicedo Jhon Fredy Asistió
Zuleta López Isabel Cristina No asistió

Señor Presidente, hemos terminado el llamado 
a lista y han contestado doce (12) honorables 
Congresistas.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, señor Secretario, vamos, entonces a 
continuar con la presentación de el plan de acción, 
mientras tenemos quórum decisorio.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Perdón, señor Presidente, para informarle que 
por el chat interno acaba de escribir la Representante 
Elizabeth Jay-Pang, que en este momento se 
encuentra en la ciudad de Washington.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, señor Secretario, y le damos también 
la bienvenida a la Representante Astrid Sánchez 
Montes de Oca, quien acaba de conectarse.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Astrid Sánchez Montes de Oca:

Gracias, señor Presidente, presentando falla en la 
conexión acá, cualquier cosa pido disculpa.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Karen Juliana López:

Buenas tardes, para todos, quisiera saber si me 
escucharon que también ando un poquito mal de 
señal, estoy en las partes rurales.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí la escuchamos Representante Karen Juliana. 
Le vamos a dar ingreso al doctor Gersel. Señor 
Presidente, acaba de ingresar el Representante 
Gersel Luis Pérez Altamiranda, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, señor Secretario, tenemos algunos 
compañeros Congresistas que hoy están en algunas 
zonas donde la señal es bastante mala, por ejemplo, 
la honorable Representante Astrid ya lo manifestó, 
igual el Representante Haiver Rincón, ustedes se 
están conectando y desconectando a cada rato, señor 
Secretario, teniendo en cuenta estas dos personas 
que se conectan y se desconectan verifiquemos si 
tenemos quórum y continuamos.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Karen Juliana López:

¿Sí me están escuchando?, por favor, qué pena 
la insistencia en que estoy en la parte rural y no me 
han confirmado si me escuchan o no, estoy por acá 
en una montaña.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Le escuchamos perfectamente.
Hace uso de la palabra el Coordinador de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Señor Presidente, tenemos doce (12) Congresistas 
conectados, habilitados para esta sesión.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, señor Presidente, acaba de escribir el 
doctor Paulino Riascos, Senador de la República, 
que está en Guapi y se le ha hecho difícil la conexión 
también. Entonces, señor Secretario, avancemos con 
la presentación.
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Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Señor Presidente, seguimos con la lectura del 
Orden del Día de acuerdo con su instrucción.

COMISIÓN LEGAL PARA LA PROTECCIÓN 
DE LOS DERECHOS DE LAS COMUNIDADES 
NEGRAS O POBLACIÓN AFROCOLOMBIANA 

DEL CONGRESO
CONGRESO DE LA REPÚBLICA

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 
PÚBLICO

CUATRIENIO 2022-2026
LEGISLATURA 2023-2024

ORDEN DEL DÍA
Sesión Mixta

Día miércoles 25 de octubre de 2023
Recinto de la Comisión Sexta de la Cámara de 

Representantes
Hora 1:00 p. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Presentación del Plan de Acción de la 

Comisión Legal para la Protección de los 
Derechos de las Comunidades Negras o 

Población Afrocolombiana para la Legislatura 
2023-2024

III
Aprobación de actas:

Número 04 del 26 de abril de 2023
Número 05 del 8 de agosto de 2023

IV
Lo que propongan los honorables 

Congresistas
Ha sido leído el Orden del Día, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, señor Secretario, como no tenemos 
quórum decisorio, no vamos a colocar el Orden 
del Día a consideración para su aprobación, 
continuamos, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Así es, Presidente, está luego del llamado a lista 
y la verificación del quórum, como usted lo acaba 
de explicar, seguiría el punto de la presentación o 
socialización del plan de acción de la Comisión 
Legal, pues como este no requiere de aprobación de 
la comisión, se puede socializar con los Congresistas 
que a esta hora nos acompañan en conexión a través 
del Meet de la comisión y de esta sesión, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Continúe, señor Secretario, con la presentación.
Hace uso de la palabra el Coordinador de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Por favor, proyectar la presentación del plan de 
acción que el señor Presidente va a socializar a los 
miembros de la Comisión Legal Afrocolombiana. 
Está proyectado, Presidente, no sé si usted lo 
alcanza a ver y los demás miembros de la comisión 
perfectamente.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Bienvenido el Representante Gersel Luis Pérez 
Altamiranda.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gersel Pérez:

Gracias, coordinador.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Bienvenido, honorable Representante Gersel 
Luis Pérez Altamiranda, mucho trabajo para 
ingresar, pero gracias a Dios ya está con nosotros.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gersel Luis Pérez Altamiranda:

Así es, señor Presidente, muchísimas gracias y a 
todos los colegas de esta comisión.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

DEL PLAN DE ACCIÓN PARA NUESTRAS 
COMUNIDADES. A través de este plan, se busca crear 
un marco legislativo y social que promueva la igualdad 
de oportunidades, la justicia social y la lucha contra 
la discriminación y el racismo en todas sus formas. 
Aspiramos a fortalecer y consolidar la presencia de 
las comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales 
y Palenqueras en las esferas políticas, económicas, 
culturales y sociales del país; reconociendo y valorando 
su invaluable contribución a la construcción de la 
identidad nacional y de una mejor Colombia que le 
apuesta al Cambio Vida.

Acciones Legislativas que realizará la por la 
Comisión Legal Afrocolombiana: 

Elaborar, presentar y apoyar propuestas legislativas 
que garanticen los derechos de las comunidades NARP 
en aras de:

A).	 Fortalecer la igualdad de oportunidades y el 
incremento de acciones afirmativas como 
política pública del Gobierno nacional. 

B).	 Fomentar el desarrollo agroindustrial 
de los territorios habitados por nuestras 
comunidades como estrategia hacia su cambio 
y transformación.
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C).	  Desarrollar e institucionalizar la etnoeducación 
como criterio diferenciador en el sistema de 
enseñanza ofrecida a grupos o comunidades 
NARP que hacen parte de la nación, 
esto en reconocimiento y respeto de sus 
particularidades autóctonas.

D).	  Llevar a las comunidades Negras, 
Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras, 
programas que permitan mejores oportunidades 
a través del estudio propiciando un desarrollo 
tanto profesional como en el territorio.

E).	  Contribuir para mejorar las condiciones y 
soluciones de salud a nuestras comunidades.

AUDIENCIAS PÚBLICAS PARA 
CONOCER LAS CONDICIONES REALES 
DE LAS COMUNIDADES NEGRAS, 
AFROCOLOMBIANAS, RAIZALES Y 
PALENQUERAS EN COLOMBIA. Realizar 2 
audiencias públicas en los territorios durante la 
vigencia 2023.

CONTROL POLÍTICO: ejercer Control Político 
al Gobierno respecto a la atención de Comunidades 
Negras, Raizales y Palenqueras, como facultad expresa 
en la Ley 1833 de 2017.

Para ello, se ha dispuesto un cronograma de 
seguimiento para la implementación de los Planes, 
Programas, Proyectos y Políticas Públicas dispuestas 
en la Ley 2294 de 2023 PND, en beneficio de las 
comunidades NARP.

FORTALECIMIENTO DE LAS REDES DE LA 
DE LA COMISIÓN: gestionar alianzas estratégicas a 
través de convenios de cooperación entre la Comisión 
Legal Afrocolombiana, Organismos de la Acción Civil, 
la institucionalidad, Organismos internacionales, IES y 
demás en aras de implementar una real protección a 
los derechos de las comunidades Negras, Raizales y 
Palenqueras.

INVESTIGACIÓN SOBRE LA 
DISCRIMINACIÓN RACIAL Y DISPARIDAD DE 
OPORTUNIDADES EN LA COMUNIDAD. 

CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES DE 
COMISIÓN LEGAL AFROCOLOMBIANA. 

AUDIENCIAS PÚBLICAS EN LOS 
TERRITORIOS, tenemos un cronograma de 
actividades que nos permite tener unas fechas 
tentativas, puede ser que algunas de ellas no podamos 
cumplirlas por algunas actividades legislativas en el 
congreso, pero tratemos de acomodarnos.

Para el jueves 23 de noviembre de 2023, lugar: 
Quibdó, Chocó; jueves, 14 de diciembre de 2023, 
lugar: Putumayo, Nariño. Fechas y lugares sujetas a 
cambio, como lo expliqué al comienzo.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Presidente, discúlpeme que lo interrumpa, me 
informan de la cabina de la Comisión Sexta que hay 
un problema técnico que se ha presentado por el 
ingreso de algunas otras personas que no pertenecen 

a este tema y es necesario cortar esta llamada y 
reiniciar en dos o tres minutos para poder asegurar 
que seamos los que son de la comisión, no más en 
esta conexión, ya nos vamos a reconectar enseguida. 
Presidente, en el grupo de WhatsApp ya está el 
nuevo link.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, señor Secretario, esperemos que se 
conecten los honorables Representantes.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí señor, para retomar, creo que ya podríamos 
estar casi completando el quórum. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Damos la bienvenida a la honorable Representante 
Dorina Hernández Palomino.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Dorina Hernández Palomino:

Buenas tardes, yo he estado en toda la reunión.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Seguimos, entonces con la presentación.
Hace uso de la palabra el Coordinador de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, hay otra recomendación acá que me hacen 
los ingenieros, es que hace unos días el Meet ha 
cambiado la política y nos toca por esta sesión, 
hacerlo de hora en hora porque se nos va a cortar la 
transmisión mientras la cámara hace todo el acuerdo 
de restablecimiento de derechos con Meet.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, señor Secretario, continuamos, con la 
presentación.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, puede continuar, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Le pedimos el favor al honorable Representante 
John Fredy Valencia que apague el micrófono, para 
que nos puedan escuchar con facilidad. 

AUDIENCIAS PÚBLICAS EN LOS 
TERRITORIOS, continuamos, ya hablamos de las 
del año 2023, continuamos con el año 2024, jueves 
22 de febrero de 2024, lugar: Tumaco, Nariño; jueves 
7 de marzo de 2024, lugar: Buenaventura; jueves 4 



Página 28	 Viernes, 8 de marzo de 2024	 Gaceta del Congreso  208

de abril del 2024, lugar: Barranquilla; jueves 9 de 
mayo del 2024, lugar: San Andrés; jueves 6 de junio 
del 2024, lugar: el departamento del Cesar.

Quiero explicar, que en las audiencias públicas 
nosotros colocamos una ciudad específica, pero cada 
Representante del departamento o del sector puede 
cambiar la ciudad, o sea, puede decir no, yo no quiero 
que la hagan en tal ciudad, sino en otra ciudad, y 
sencillamente vamos al mismo departamento y 
vamos a la ciudad donde diga el Representante de 
este departamento, de acuerdo.

CONTROL POLÍTICO. Miércoles 1o de 
noviembre, el primer control político, tema: política 
pública para la erradicación del racismo y la 
discriminación racial; miércoles 29 de noviembre del 
2023, el tema sería política para el desarrollo integral 
del Pacífico; miércoles 6 de diciembre del 2023, 
tema: política nacional de salud mental con enfoque 
étnico; miércoles 13 de diciembre del 2023, tema: 
fondo para la superación de brechas de desigualdad 
poblacional e inequidad territorial; miércoles 13 de 
marzo del 2024, tema: fortalecimiento del fondo 
para el desarrollo del plan todos somos Pacífico; 
miércoles 27 de marzo del 2024, tema: instrumentos 
para la paz total regiones de paz; miércoles 10 de 
abril del 2024, tema: Programa Nacional jóvenes 
en Paz; miércoles 24 de abril del 2024, programa 
de cultivo de uso ilícito del PNIS; miércoles 12 de 
junio de 2024, tema: programa agua es vida. 

ACTIVIDADES SOCIALES: miércoles 15 
de noviembre de 2023, tema: lanzamiento de 
la campaña “TÚ ERES PARTE”; miércoles 6 
de noviembre de 2023, tema: lanzamiento de 
campaña “ELLOS SONRIEN”; miércoles 15 de 
noviembre 2023, tema: lanzamiento de la campaña 
tú eres parte; miércoles 6 de noviembre 2023, tema: 
lanzamiento de la campaña ellos sonríen; viernes 15 
de diciembre de 2023, tema: despedida del año. Ha 
sido presentada, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Hay intervenciones de algunos honorables 
Congresistas.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Bueno, sí, damos un espacio para el debate y 
tiene el uso de la palabra el honorable Representante 
Jhon Fredy Valencia Caicedo.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jhon Fredy Valencia:

Muchas gracias, señor Presidente, me escuchan.
Hace uso de la palabra el Coordinador de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Acá se le escucha perfectamente, Representante 
John Fredy.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jhon Fredy Valencia:

Gracias, señor Secretario, no, hubo un momento 
que nos desconectamos, yo perdí señal, no sé si de 
pronto el señor Presidente nombró el departamento 
del Putumayo en los primeros departamentos 
o ciudades para hacer las audiencias públicas, 
solamente quería corroborar eso, señor Secretario y 
honorable Representante Cristóbal.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, doctor John Fredy, es la segunda fecha que 
está establecida dentro de este plan de acción para 
visitar su departamento el Putumayo para el día 14 
de diciembre de 2023.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jhon Fredy Valencia:

Gracias, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Aclararle al honorable Representante John 
Freddy, usted nos dice en qué ciudad del Putumayo 
hacemos, esta audiencia.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jhon Fredy Valencia:

Así será, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Estamos en el debate, quién más pide el uso de 
la palabra.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Presidente, la señora Vicepresidenta está 
solicitando el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Tiene el uso de la palabra la Vicepresidenta 
de la Comisión Legal Afrocolombiana, la 
honorable Representante Marelen Castillo Torres, 
Vicepresidenta.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Legal Afrocolombiana, la honorable 
Representante Marelen Castillo Torres, 
Vicepresidenta:

Gracias, señor Presidente, no, es muy breve, 
es invitar a los compañeros, hemos generado unas 
propuestas de proyectos que son después de los 
análisis, muy apropiados para nuestras comunidades, 
invitarlos a que construyamos estos proyectos en 
conjunto, que los radiquemos prontamente para empezar 
el debate y podamos hacer ese ejercicio para el cual 
estamos llamados en esta comisión.
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También vieron que planteamos con el Presidente un 
proyecto de investigación, este proyecto de investigación 
lo vamos a hacer en conjunto con algunas instituciones 
de educación superior para mirar todas estas tendencias, 
si no tendencia lo que vivimos en nuestras comunidades 
de racismo, de falta de oportunidades. Recuerden que 
nosotros podemos ser parte de grupos de investigación, 
no pierdan esta oportunidad de vincularse a este proyecto 
de investigación para que al final del periodo tengamos 
una publicación. 

En los proyectos, querida Dorina, nosotras 
conversamos en varias ocasiones de educación, hay un 
proyecto que queremos fortalecer para que miremos 
todo ese ejercicio, lo que está faltando para que se 
haga realidad todo el proceso de los currículos en 
educación y yo sé que tú eres experta en este tema, para 
que converjamos en este proyecto y podamos sacarlo 
adelante.

Es pedirles a los que se quieran vincular al desarrollo 
de los proyectos a formular esos proyectos que se 
vinculen y hacer parte de este grupo de investigación 
que a final del periodo de esta legislatura tendrá una 
publicación con ISBN para todos. Muchas gracias, 
señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Legal Afrocolombiana, honorable Representante 
Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Representante Marelen Castillo, 
Vicepresidenta de la comisión legal afro. Seguimos en 
el debate, quién pide la palabra.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Tenemos en este momento, Presidente, 15 
Congresistas conectados, nos faltarían dos para 
conformar el quórum decisorio y someter la proposición 
de las fechas que usted ha presentado dentro del plan de 
acción para que se autoricen los desplazamientos a estos 
territorios que se han definido dentro del mismo plan.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Legal Afrocolombiana, honorable Representante 
Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, señor secretario, seguimos en el debate, 
bienvenida la honorable Representante Leonor María 
Palencia.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Leonor Palencia, la Representante Leonor Palencia, 
Presidente, parece que está diciendo algo, pero tiene el 
micrófono apagado, le pedimos el favor a la doctora 
Leonor si enciende el micrófono para poderla 
escuchar.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Tiene el uso de la palabra, la honorable 
Representante Leonor María Palencia.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Leonor María Palencia:

Hola, muy buenas tardes, cómo están comisión, 
cordial saludo para todos los compañeros.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Parece que se le desconectó el teléfono. 
Hace uso de la palabra el Coordinador de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Creo que el doctor Silvio Carrasquilla también 
estaba solicitando el uso de la palabra, Presidente.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante, doctora Leonor María Palencia:

Ha estado muy complicada la señal, porque está 
cayendo un aguacero, pero aquí estoy intentando.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, honorable Representante Leonor, tiene 
el uso de la palabra el doctor Silvio, no lo vemos 
por ahí.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Parece que se desconectó un momento, señor 
Presidente. El doctor Haiver Rincón parece que está 
hablando, señor Presidente, pero creo que tiene el 
micrófono apagado.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Doctor Haiver tiene el uso de la palabra y por 
favor, prenda el micrófono para que le podamos 
escuchar perfectamente.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Se unió el honorable Representante Silvio 
Carrasquilla, nuevamente, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Bienvenido nuevamente doctor Silvio 
Carrasquilla, estaba pidiendo el uso de la palabra 
el doctor (...) también tiene problemas de conexión, 
entonces, mientras él se conecta nuevamente, doctor 
Silvio, tiene uso de la palabra perdón, Carrasquilla.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Doctor Silvio, el Presidente le dio el uso de la 
palabra, no sé si tenga usted el micrófono apagado, 
doctor Silvio Carrasquilla.
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Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Señor Secretario, en vista de que el doctor Silvio 
no se ha podido conectar.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Silvio Carrasquilla:

Aquí estoy presente, aquí estoy.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Ah, bueno, pidió el uso de la palabra, doctor 
Silvio, tiene el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante doctor Silvio Carrasquilla:

Presidente, saludos para todos, no, no pedí el uso 
de la palabra. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Doctor Utria, nuevamente le pregunto si ya 
tenemos quórum decisorio.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, el doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Señor Presidente, en este momento seguimos con 
quórum deliberatorio.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Citamos a sesión a la 1:00 de la tarde, significa 
que tenemos hora y 21 minutos de espera para 
completar quórum decisorio, señor secretario, creo 
que ya levantamos la sesión y citaremos a una nueva 
sesión, ya por Secretaría.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Sí, señor Presidente, siendo las 2:21, usted ha 
decretado el levantamiento de esta sesión de la 
comisión legal afro del Congreso de la República. 
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